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ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ή γιατί και πώς να προωθηθεί η
συμμετοχή των νέων στις αγροτικές περιοχές;
Στον σημερινό ταχέως εξελισσόμενο κόσμο, οι φωνές και οι προοπτικές των νέων
γίνονται όλο και πιο καθοριστικές για τη διαμόρφωση του μέλλοντος των κοινωνιών
μας. Ωστόσο, ένα δημογραφικό στοιχείο που συχνά περνά απαρατήρητο στη συζήτηση
της συμμετοχής και της ανάπτυξης είναι η νεολαία της υπαίθρου. Η ζωή σε αγροτικές
περιοχές φέρνει το δικό της μοναδικό σύνολο προκλήσεων και ευκαιριών, τις οποίες
αισθάνονται ιδιαίτερα οι νέοι. Για παράδειγμα, η πλειονότητα των νέων που
συμβουλεύτηκαν για αυτή τη Σύνοψη Πολιτικής ανέφεραν ότι δεν υπάρχουν αρκετές
ευκαιρίες στις περιφέρειές τους, όσον αφορά την απασχόληση και τη συμμετοχή της
κοινότητας. Πολλοί ενδιαφέρονται μάλιστα να εγκαταλείψουν και τις περιοχές τους. Με
άλλα λόγια, είναι σημαντικό για τις τοπικές αρχές να αναγνωρίσουν και να προωθήσουν
ενεργά τη συμμετοχή των νέων σε αυτές τις κοινότητες. Με αυτόν τον τρόπο, το
αναξιοποίητο δυναμικό της νεολαίας της υπαίθρου μπορεί να απελευθερωθεί,
πυροδοτώντας μια μεταμορφωτική δύναμη για βιώσιμη ανάπτυξη και αναζωογόνηση
της υπαίθρου

Για τις τοπικές αρχές, υπάρχει σημαντική ευθύνη να εμπλακούν ενεργά και να
ενδυναμώσουν τους νέους της υπαίθρου, σε αντίθεση με ορισμένες τάσεις που
υπάρχουν συχνά σε αυτά τα περιβάλλοντα. Για παράδειγμα, οι περισσότεροι φορείς
στους οποίους ζητήθηκε η γνώμη κατά τη διάρκεια αυτής της Σύνοψης Πολιτικής
πιστεύουν ότι οι αγροτικές τοπικές αρχές δεν καταβάλλουν αρκετή προσπάθεια όσον
αφορά τη χάραξη πολιτικής και τη συμμετοχή των νέων. Η πλειοψηφία ανέφερε επίσης
ότι πιστεύει ότι οι νέοι δεν αισθάνονται εξουσιοδοτημένοι να εκδηλώσουν τις σκέψεις
τους και οι ίδιοι οι νέοι αισθάνονται ότι οι τοπικές αρχές δεν ενδιαφέρονται γι' αυτούς.
Ωστόσο, αυτά μπορούν να αντιμετωπιστούν από τις τοπικές αρχές, μέσω της
αναγνώρισης του δυναμικού των νέων της υπαίθρου, της παροχής ουσιαστικών
πλατφορμών για συμμετοχή και της υποστήριξης των ιδεών και πρωτοβουλιών τους.
Αυτά είναι βασικά μέτρα που μπορούν να ληφθούν για να δημιουργηθεί ένα μέλλον
χωρίς αποκλεισμούς, ζωντανό και βιώσιμο για τις αγροτικές κοινότητες. Γεφυρώνοντας
το χάσμα μεταξύ των νέων και των υπευθύνων λήψης αποφάσεων, οι τοπικές αρχές
έχουν την ευκαιρία να καλλιεργήσουν το αίσθημα του ανήκειν και της ιδιοκτησίας στους
νέους της υπαίθρου. Επιπλέον, αυτό επιτρέπει στις τοπικές αρχές να ευθυγραμμιστούν
με τις ανάγκες και τις ανησυχίες των πολιτών τους, καθώς η συμμετοχή των νέων
μειώνει τον χρόνο και τη χρηματοδότηση αφού είναι πιο αποτελεσματική από την
έρευνα ή άλλες μεθόδους για τη δημιουργία πολιτικών για τη νεολαία κ.λπ.

Μια κομβική πτυχή για την επίτευξη αυτού του στόχου είναι η αναγνώριση της
υπάρχουσας γέφυρας μεταξύ των τοπικών αρχών και της νεολαίας: εργαζόμενοι για
νέους που δραστηριοποιούνται στο τοπικό περιβάλλον. Αυτοί οι εργαζόμενοι στον
τομέα της νεολαίας, μαζί με τις οργανώσεις που εκπροσωπούν, διαθέτουν τις
απαραίτητες συνδέσεις και κατανόηση για την αποτελεσματική συνεργασία με τους
νέους, ενώ μιλούν τη γλώσσα των υπευθύνων λήψης αποφάσεων. Ενδυναμώνοντας
αυτούς τους τοπικούς εργαζομένους για νέους, οι τοπικές αρχές μπορούν να
αξιοποιήσουν την τεχνογνωσία τους για να βοηθήσουν στη γεφύρωση του χάσματος και
στη διευκόλυνση της ουσιαστικής συμμετοχής των νέων.
Η ενδυνάμωση των τοπικών εργαζομένων για νέους περιλαμβάνει την παροχή των
απαραίτητων πόρων, υποστήριξης και εκπαίδευσης για την αποτελεσματική συνεργασία 



με τους νέους και τη συνεργασία με τις τοπικές αρχές. Η επένδυση στην επαγγελματική
τους ανάπτυξη ενισχύει την ικανότητά τους να διευκολύνουν τον ουσιαστικό διάλογο, να
αναπτύσσουν καινοτόμες πρωτοβουλίες και να υποστηρίζουν τα συμφέροντα των νέων
στις αγροτικές περιοχές.

Επιπλέον, η δημιουργία ενός περιβάλλοντος που εκτιμά και σέβεται τις συνεισφορές
των νέων είναι ζωτικής σημασίας. Οι τοπικές αρχές πρέπει να αναζητούν ενεργά τις
απόψεις τους, να τις εμπλέκουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και να
εφαρμόζουν τις ιδέες και τις συστάσεις τους. Προάγοντας μια κουλτούρα συμμετοχής
και ενεργού συμμετοχής, οι τοπικές αρχές στέλνουν ένα ισχυρό μήνυμα στους νέους ότι
οι φωνές τους έχουν σημασία και ότι έχουν τη δύναμη να διαμορφώσουν τις δικές τους
κοινότητες, ειδικά επειδή, συχνά, οι νέοι πιστεύουν ότι έχουν πράγματι αυτή τη δύναμη,
αλλά δεν βρίσκουν τις ευκαιρίες, τα εργαλεία ή την υποστήριξη για να το
συγκεκριμενοποιήσουν, όπως φαίνεται παρακάτω σε αυτήν την Σύνοψη Πολιτικής.

Συμπερασματικά, αναγνωρίζοντας τη σημασία της συμμετοχής των νέων και της
ενεργής εμπλοκής των νέων της υπαίθρου μέσω της συνεργασίας και της ενδυνάμωσης
των τοπικών εργαζομένων για νέους, οι τοπικές αρχές μπορούν να γεφυρώσουν το
χάσμα μεταξύ των νέων και των υπευθύνων λήψης αποφάσεων. Μαζί, μπορούν να
δημιουργήσουν ένα μέλλον όπου οι αγροτικές περιοχές θα ευδοκιμούν και θα ακούγεται
κάθε φωνή. Το να αγκαλιάζουμε την ενέργεια, το πάθος και το καινοτόμο πνεύμα των
νέων είναι το κλειδί για την επίτευξη ενός βιώσιμου και χωρίς αποκλεισμούς μέλλον για
όλους.
Μέχρι το τέλος αυτής της Σύνοψης Πολιτικής, ο αναγνώστης θα κατανοήσει πώς να
αντιμετωπίσει αυτά τα θέματα και πώς οι τοπικές αρχές διαδραματίζουν κεντρικό
ρόλο στο να γίνουν δυνατά όλα όσα αναφέρθηκαν.



TΟ ΠΡΟΤΖΕΚΤ REACTIVE YOUTΗ
 Τι είναι αυτό;
Η «Reactive Youth: Αγροτική Επιχειρηματικότητα, Ενεργός Πολιτειότητα και Ορατότητα
της Ταυτότητας Περιοχών μέσω της Ενεργοποίησης της Νεολαίας» είναι μια εταιρική
σχέση συνεργασίας Erasmus+ στον τομέα της νεολαίας που προτείνει να ενισχυθεί και
να αξιοποιηθεί ο ρόλος των νέων στην αναζωογόνηση των αγροτικών περιοχών. Η
Plataforma del Valle del Tiétar en Transición (PVTT) είναι η συντονίστρια του έργου και
οι εταίροι είναι: Neo Sapiens (ES), Alpine Pearls (AT), Βαρδάκειος Σχολή Ερμούπολης
(EL), Polygonal (IT), Pista Mágica (PT) , Mreža MaMa (SI).

Τι θέλει να πετύχει;
Το «Reactive Youth» στοχεύει να ενδυναμώσει τους νέους που ζουν σε αγροτικές
περιοχές ως φορείς αλλαγής των κοινοτήτων τους προς πιο βιώσιμα κοινωνικά και
οικονομικά μοντέλα. Με την προώθηση της συμμετοχής τους στα κοινά και του
δομημένου διαλόγου με τους κοινωνικούς φορείς, οι νέοι θα μπορούν να μοιραστούν τη
δημιουργικότητα και την επιχειρηματικότητά τους για να δημιουργήσουν ευκαιρίες
απασχόλησης και κατάρτισης για αυτούς στις περιφέρειές τους, εκμεταλλευόμενοι τον
φυσικό και πολιτιστικό τους πλούτο, συμβάλλοντας στην ανάπτυξή τους και
σταματώντας την ερήμωση τους.

Πού;
Οι δραστηριότητες του έργου θα πραγματοποιηθούν σε όλες τις συνεργαζόμενες χώρες,
στην Ισπανία, την Αυστρία, την Ελλάδα, την Ιταλία, την Πορτογαλία και τη Σλοβενία.

Πώς;
Οι στόχοι μας θα επιτευχθούν με συγκεκριμένα αποτελέσματα:

Μια Σύνοψη Πολιτικής (αυτό το έγγραφο που διαβάζετε!) που συγκεντρώνει και
εδραιώνει πολύτιμες πρακτικές, έρευνα και πολιτικές σχετικά με τη νεολαία και
περιβαλλοντικά θέματα, δημιουργεί προσβάσιμα κανάλια συμμετοχής για νέους της
υπαίθρου, αμφισβητεί την άποψη ότι η νεολαία της υπαίθρου έχει «λιγότερες
ευκαιρίες» μέσω συνεργασιών και ευκαιρίων που διευκολύνουν τη συμμετοχή των
νέων προς έναν βιώσιμο μετασχηματισμό, βοηθούν τις τοπικές αρχές στην
εφαρμογή προσεγγίσεων βάσης, ενθαρρύνουν τον δομημένο διάλογο και
στρατηγικές για την αγροτική ανάπτυξη, προάγουν τη συμμετοχή των νέων σε
δημοκρατικές διαδικασίες και βελτιώνουν την αναγνώριση και την ποιότητα της
εργασίας των νέων μέσω αποτελεσματικής συνεργασίας μεταξύ υπευθύνων χάραξης
πολιτικής, ερευνητών και επαγγελματιών.
Μια εργαλειοθήκη για τον εξοπλισμό των επαγγελματιών και των υποψήφιων
επαγγελματιών στον τομέα της νεολαίας, με σχετικές μη τυπικές μεθόδους, και για
την ενίσχυση του ρόλου των νέων σε τοπικό επίπεδο. Θέλουμε ιδιαίτερα να
ενθαρρύνουμε την ενεργό συμμετοχή, την καινοτομία και τη δημιουργικότητα
μεταξύ των νέων, διευκολύνοντας τη δημοκρατική δέσμευση και καλλιεργώντας την
αίσθηση του ανήκειν σε διάφορα επίπεδα. Με αυτόν τον τρόπο, θέλουμε να
αναδείξουμε και να προωθήσουμε τη συνεργασία με υπάρχουσες πρωτοβουλίες και
πρακτικές που σχετίζονται με τη συμμετοχή των νέων σε αγροτικές περιοχές,
ενισχύοντας την αναφορά και τις συνεργασίες. 



 Ανάπτυξη χαρτών ταυτότητας, για την καλλιέργεια συλλογικής δέσμευσης μεταξύ
των αγροτικών περιοχών και των κατοίκων τους, δίνοντας έμφαση στη διατήρηση
της ιστορικής μνήμης και στην προώθηση της περιβαλλοντικής συνείδησης. Μέσα
από διαδραστικά και οπτικά ελκυστικά υλικά, προβάλλεται η πλούσια πολιτιστική
κληρονομιά και η περιβαλλοντική αξία κάθε περιοχής για να προσελκύσουν τόσο
τους κατοίκους όσο και τους ξένους, ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή τους σε διάφορες
δραστηριότητες. Δίνεται έμφαση στις συμμετοχικές διαδικασίες που αναγνωρίζουν
τον κεντρικό ρόλο των νέων ως καταλυτών για την αλλαγή στις κοινότητές τους.

Ποιους θέλει να εμπλέξει;
Το έργο περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων. 

Πρώτον, απευθύνεται σε νέους ηλικίας μεταξύ 14 και 20 ετών που ζουν σε αγροτικές
περιοχές, ιδιαίτερα σε όσους συνδέονται με εταίρους και ωφελούμενους, όπως μαθητές
σε σχολεία ή μέλη ΜΚΟ. Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στη συμμετοχή νέων ατόμων που
δεν ανήκουν σε κανέναν κοινωνικό ή ανεπίσημο φορέα, καθώς και εκείνων κάτω των 18
ετών που δεν έχουν ακόμη συμμετάσχει πλήρως ως πολίτες, ενθαρρύνοντας τη
μελλοντική τους δέσμευση, συμπεριλαμβανομένης της ψηφοφορίας στις τοπικές
εκλογές. 

Επιπλέον, οι τοπικοί σύλλογοι νεολαίας που επικεντρώνονται σε πολιτιστικές
δραστηριότητες και τη συμμετοχή των νέων, μαζί με φορείς που εμπλέκουν
επαγγελματίες νεολαίας ή εθελοντές στον τομέα της νεολαίας, διαδραματίζουν κρίσιμο
ρόλο στο έργο. Το έργο περιλαμβάνει επίσης κέντρα νεότητας σε αγροτικές περιοχές,
επιτρέποντας την ανάπτυξη νέων υπηρεσιών για την αντιμετώπιση των τοπικών
αναγκών. Οι τοπικές αρχές, συμπεριλαμβανομένων των δήμων και των περιφερειακών
δημόσιων φορέων που είναι υπεύθυνοι για τις πολιτικές για τη νεολαία και το
περιβάλλον σε απομονωμένες περιοχές, συμμετέχουν στη διαμόρφωση και την
εφαρμογή των συστάσεων του έργου. Οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων που μπορούν να
επωφεληθούν από τη Σύνοψη Πολιτικής του έργου λαμβάνουν στρατηγικές που θα
υιοθετηθούν και θα ενσωματωθούν στα δημοτικά και περιφερειακά σχέδια για τη
νεολαία. 
Επιπρόσθετα, οι εκπαιδευτικοί, οι δάσκαλοι και οι διαμεσολαβητές που εργάζονται σε
αγροτικές περιοχές στοχεύουν στην προώθηση της συμμετοχής των νέων, στην ενίσχυση
των επαγγελματικών τους δεξιοτήτων και στη χρήση μεθόδων μη τυπικής εκπαίδευσης.
Στο έργο συμμετέχουν επίσης αγροτικές νεοφυείς επιχειρήσεις και άτυπες ομάδες που
στοχεύουν στην προώθηση της αγροτικής κληρονομιάς, του πολιτισμού και του
περιβάλλοντος. Τοπικοί εμπειρογνώμονες σε διάφορους τομείς όπως ο πολιτισμός, ο
τουρισμός και άλλοι σχετικοί θεματικοί τομείς εμπλέκονται για να υποστηρίξουν τους
νέους συμμετέχοντες στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και να παρέχουν
επαγγελματικές ευκαιρίες. Τελικά, ολόκληρη η αγροτική κοινότητα και τα μέλη της
πρόκειται να επωφεληθούν από τις πρωτοβουλίες νέων που δημιουργούνται μέσω του
έργου, ενισχύοντας την τοπική ανάπτυξη και δέσμευση.



ΕΝΑ ΣΗΜΕΙΟ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ: Έννοιες που πρέπει να
έχουμε κατά νου
Στο προηγούμενο σημείο, το Reactive Youth παρουσιάστηκε ως ένα έργο ERASMUS+
που συνδέει 3 βασικές ιδέες: «Αγροτική ανάπτυξη», «Τοπική ταυτότητα» και «Συμμετοχή
νέων». Από τη φύση τους, είναι θεμελιώδες να αποσαφηνιστεί ο ορισμός τους και να
δημιουργηθεί ένα κοινό έδαφος προοπτικών.

Αγροτική ανάπτυξη
Ο ορισμός των αγροτικών περιοχών δεν είναι μια καθολική έννοια. Τα πρώτα χρόνια, ο
ορισμός της υπαίθρου εξαρτιόταν σε μεγάλο βαθμό από τις μετρήσεις του πληθυσμού
και την αντίστοιχη διάκρισή τους από τις αστικές περιοχές. Ωστόσο, αυτό έχει βελτιωθεί,
δίνοντας τη θέση του σε ένα ευρύτερο σύνολο κριτηρίων, το οποίο λαμβάνει υπόψη
ποιοτικά χαρακτηριστικά, όπως πρακτικές τοποθεσίας, στάσεις, αξίες, ιστορία και
κοινότητα (Hamilton, 1930). Άρχισαν επίσης να εξετάζονται η απασχόληση (Smith &
Parvin, 1975), καθώς και οι αξίες της μετανάστευσης, η εγγύτητα στα αστικά κέντρα
(Cloke, 1977), η πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη (Riddick and Leadley, 1978), η
εκπαίδευση (Mao et al., 2015) , κατανομή πόρων (Beynon et al., 2016), γεωργία (Mitchell
and Doyle, 1996), πολιτισμός και υποκειμενικές προοπτικές (Halfacree, 1993; Woods,
2009), μεταξύ άλλων. Αυτό προώθησε τον περιορισμό συγκεκριμένων αγροτικών
περιοχών και την αντίστοιχη ετερογένεια, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση
των προσαρμοσμένων πολιτικών.

Τα τελευταία χρόνια, και λαμβάνοντας ως πλαίσιο την Ευρώπη, μια τέτοια τάση έχει
αυξηθεί και ο SHERPA (2020) θα μπορούσε να διακρίνει τουλάχιστον 6 κοινές
προσεγγίσεις, όταν ορίζεται ότι μια αγροτική περιοχή είναι: διοικητική, μορφολογική,
εντόπια, οικονομική, τοπίο και συνδυασμένη (μία από περισσότερες) προσεγγίσεις. Κάθε
χώρα έχει συνήθως τα δικά της κριτήρια όταν πρόκειται για αυτά, δείχνοντας ότι η
έννοια είναι ευρεία και εμποτισμένη με ποικίλες απόψεις. Ωστόσο, η έρευνα και η
βιβλιογραφία έχουν επίσης εντοπίσει σημαντικές τάσεις που τείνουν να επηρεάζουν
αυτούς τους τομείς. Συνολικά, οι αγροτικοί πληθυσμοί παγκοσμίως μειώνονται και αυτό
μπορεί να αποδοθεί σε δύο παράγοντες, όπως: περιορισμένη εργασία (Bell and Osti,
2010) και ευκαιρίες τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και προσόντων (Crouch and Nguyen,
2020)· περιορισμένη υγειονομική περίθαλψη (Zhao et al., 2019)· ασθενέστερα
συστήματα υποδομής (δίκτυα ενέργειας, μεταφορών, πληροφοριών και επικοινωνιών)·
ψυχαγωγικές δραστηριότητες και αναψυχής (EUROSTAT, 2022[1]) μεταξύ άλλων. Με αυτό
κατά νου, η ιδέα της «αγροτικής ανάπτυξης» αναπτύχθηκε ως τρόπος αντιμετώπισης
αυτών των προκλήσεων. Ως έννοια, συνόδευε τον μετασχηματισμό όρων
όπως"Αγροτικός" και "Αγροτική περιοχή", καθώς θεωρείται πλέον ως μια συμμετοχική
και πολυσθενής έννοια, η οποία υπερβαίνει τις υλιστικές προοπτικές ανάπτυξης. Τέτοια
παραδείγματα μπορούν να φανούν στα ιδεώδη πολιτικής που απεικονίζονται στην
Ευρώπη, καθώς συζητείται ευρέως από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Σύμφωνα με αυτή, οι αγροτικές περιοχές είναι «...οι λιγότερο ευνοημένες περιφέρειες
στην ΕΕ, με κατά κεφαλήν ΑΕΠ σημαντικά χαμηλότερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο[2]».
Αυτό επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τους ανθρώπους που ζουν σε αυτές τις περιοχές, οι
οποίες «...ισούται με συνολικά 137 εκατομμύρια ανθρώπους, που αντιπροσωπεύουν
σχεδόν το 30% του πληθυσμού της και πάνω από το 80% της επικράτειάς της[3]». 
1 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Urban-rural_Europe_-
_demographic_developments_in_rural_regions_and_areas 
 2 https://ec.europa.eu/regional_policy/policy/themes/rural-development_en
 3 https://rural-vision.europa.eu/index_en 

https://ec.europa.eu/regional_policy/policy/themes/rural-development_en
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Με αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει συνθέσει ένα μακροπρόθεσμο όραμα, έως το
2040[4], για τη διασφάλιση της εδαφικής και κοινωνικής συνοχής της αγροτικής
περιοχής στους τομείς της οικονομίας, του πολιτισμού, της πολιτικής, του
περιβάλλοντος και της προσβασιμότητας. Αυτό το όραμα ελπίζει να ενισχύσει τις
αγροτικές περιοχές ως τόπους ποικιλομορφίας, βιώσιμης ανάπτυξης,
ανταγωνιστικότητας και ευημερίας. Για να επιτευχθεί αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
υπογράμμισε την ανάγκη για: ακρόαση των αρχών, των φορέων και των προοπτικών και
των φωνών της αγροτικής κοινότητας· δημιουργία δικτύων και κοινών γραμμών
επικοινωνίας και δράσης· και εκτέλεση καλά συντονισμένων δεσμεύσεων.

Τοπική Ταυτότητα
Οι έννοιες της «αγροτικής» και της «αγροτικής ανάπτυξης» συνδέονται, στις μέρες μας, σε
μεγάλο βαθμό με μια ευρύτερη και ποιοτική αντίληψη, η οποία λαμβάνει υπόψη τις
αξίες και τα χαρακτηριστικά της ίδιας της αγροτικής περιοχής. Ως εκ τούτου, είναι
σημαντικό να κατανοήσουμε την έννοια της ταυτότητας και πώς μπορεί να είναι ένας
σημαντικός παράγοντας στις αγροτικές περιοχές, οι οποίες είναι εμποτισμένες με
ποικιλομορφία όσον αφορά την ιστορία, την κληρονομιά, τη θρησκεία, τον πολιτισμό, τις
πρακτικές, τους φυσικούς πόρους και τοπία, τις σχέσεις της κοινότητας και την
καθημερινή ζωή.

Συνολικά, και σύμφωνα με τον Lawler (2014, σελ. 7), η ταυτότητα είναι πολύπλευρη,
αναφερόμενη στην υιοθέτηση κοινωνικών ρόλων και κατηγοριών ταυτότητας, αίσθηση
του εαυτού, της δικής του και της εξωτερικής αντίληψης των ανθρώπων για τον εαυτό
τους. Δεδομένου ότι είναι μια έννοια που χαρακτηρίζεται από υποκειμενικότητα, πρέπει
να ειπωθεί ότι είναι αποτέλεσμα μιας συρροής κοινωνικών και προσωπικών
παραγόντων, οι οποίοι στη συνέχεια βοηθούν στη διαμόρφωση των αξιών και της
συμπεριφοράς των ανθρώπων. Εξάλλου, η ταυτότητα και η διαμόρφωσή της είναι μια
συνεχής διαδικασία, λαμβάνοντας υπόψη τη διάρκεια της ζωής του ατόμου και τη δική
του εμπειρία από γεγονότα, σχέσεις, προκλήσεις, μεταξύ άλλων. Όταν εφαρμόζεται σε
ένα τοπικό περιβάλλον, πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των πολιτιστικών,
ιστορικών και κοινοτικών παραγόντων, που επιτρέπουν σε αυτήν την περιοχή να έχει
μοναδικά χαρακτηριστικά, που δεν μπορούν να επαναληφθούν υπό τις ίδιες ακριβώς
συνθήκες, σε άλλα περιβάλλοντα. Στις αγροτικές περιοχές, αυτό μπορεί να οδηγήσει
στην εμφάνιση πολλών τρόπων ζωής, προτύπων δικτύων, κοινωνικών ρόλων και αξιών
που επηρεάζουν άμεσα την αίσθηση της ταυτότητας κάποιου και τροποποιούνται από
αυτά. Με άλλα λόγια, το άτομο διαμορφώνει επίσης το περιβάλλον του και τις δομικές
διαδικασίες που είναι εγγενείς σε αυτό.

4 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM:2021:345:FIN



 Συμμετοχή Νέων
Η «συμμετοχή των νέων» είναι μια έννοια που συνδέεται άμεσα με την ενεργό
συμμετοχή του πολίτη, τη δημοκρατία και την κοινωνία. Ως εκ τούτου, είναι ένας όρος
που επιτρέπει σε κάποιον να μετρήσει τη συμμετοχή των νέων στις κοινότητες και τα
έθνη τους. Σε αυτό το θέμα, ο Roger Hart (1992) σκέφτηκε μια «Κλίμακα Συμμετοχής
Νέων», η οποία αποτελείται από 8 σκαλοπάτια και αυτό εξετάζεται σε αυτήν την Σύνοψη
Πολιτικής. Σύμφωνα με το έργο του, ο βαθμός δέσμευσης των νέων εξαρτάται από την
αναπαράσταση των κύριων σκέψεων, ιδεών και προκλήσεων της νεολαίας και από τον
τρόπο με τον οποίο αυτό μεταμορφώνεται στην κοινωνία. Στα ανώτερα επίπεδα αυτής
της κλίμακας, οι νέοι έχουν άμεση επιρροή στον σχεδιασμό, την οργάνωση, την εκτέλεση
και την αξιολόγηση δραστηριοτήτων που εξυπηρετούν τους σκοπούς τους και βοηθούν
στη διαμόρφωση των ευκαιριών τους στους τομείς της οικονομίας, της πολιτικής, του
πολιτισμού, της υγείας, της δικτύωσης, της εκπαίδευσης, ανάμεσα σε άλλα.



 
Ως εκ τούτου, η νεολαία της υπαίθρου και η αντίστοιχη συμμετοχή της τονίζεται
πράγματι στο αγροτικό όραμα, που αναφέρθηκε προηγουμένως, ειδικά όταν πρόκειται
για «Δράσεις για ισχυρότερες αγροτικές περιοχές» και «Δράσεις για ευημερούσες
αγροτικές περιοχές». Με αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ελπίζει να προωθήσει δράσεις
που ενθαρρύνουν ευκαιρίες εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης για τους νέους
στις αγροτικές περιοχές[5] και τη συμμετοχή των νέων της υπαίθρου σε προγράμματα
που χρηματοδοτούνται από την ΕΕ[6]. Εξάλλου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει τη
Στρατηγική της ΕΕ[7] για τη Νεολαία, η οποία έχει ως έναν από τους στόχους της το
«Moving Rural Youth Forward». Έχοντας αυτό υπόψη, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στοχεύει,
με αυτές τις προσπάθειες, να διασφαλίσει τη δημιουργία ευκαιριών που επιτρέπουν
υψηλότερα επίπεδα συμμετοχής των νέων, προκειμένου να αντιμετωπιστούν
προβλήματα που τους επηρεάζουν άμεσα στις αγροτικές περιοχές και που έχουν
αυξημένο αντίκτυπο στις ευρωπαϊκές κοινωνίες ως σύνολο, ειδικά όταν πρόκειται για
την κατανομή των πόρων και την ισότητα.

Πώς συνδέονται;
Τώρα, είναι σημαντικό να κατανοήσουμε τη σύνδεση μεταξύ αυτών των 3 εννοιών. 

. 
[5] https://rural-vision.europa.eu/action-plan/prosperous_en
[6] https://rural-vision.europa.eu/action-plan/stronger_en
[7] https://youth.europa.eu/strategy_en 

Η ΣΚΑΛΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΟΥ ROGER HART*

ΒΑΘΜΙΔΑ 8-Οι νέοι παίρνουν κοινές αποφάσεις με τους ενήλικες:
Δραστηριότητες υπό την ηγεσία των νέων,
στις οποίες η λήψη αποφάσεων μοιράζεται μεταξύ των νέων και των ενηλίκων
που εργάζονται ως ισότιμοι εταίροι.

ΒΑΘΜΙΔΑ 7-Με πρωτοβουλία και καθοδήγηση των νέων: Δραστηριότητες υπό
την ηγεσία των νέων με μικρή συμβολή από
ενηλίκων.

ΒΑΘΜΙΔΑ 6-Με πρωτοβουλία των ενηλίκων κοινές αποφάσεις με τους νέους:
Δραστηριότητες υπό την καθοδήγηση ενηλίκων, σε
οποίες η λήψη αποφάσεων μοιράζεται με τους νέους.

ΒΑΘΜΙΔΑ 5-Διαβούλευση και ενημέρωση: Δραστηριότητες υπό την καθοδήγηση
ενηλίκων, στις οποίες οι νέοι 
διαβουλεύονται και ενημερώνονται για τον τρόπο με τον οποίο θα
χρησιμοποιηθεί η συμβολή τους και τα
αποτελέσματα των αποφάσεων των ενηλίκων.

ΒΑΘΜΙΔΑ 4-Ανάθεση, αλλά με ενημέρωση: Δραστηριότητες υπό την ηγεσία των
ενηλίκων, στις οποίες οι νέοι
κατανοούν τον σκοπό, τη διαδικασία λήψης αποφάσεων και έχουν ρόλο.

ΒΑΘΜΙΔΑ 3-Προσχηματική υποστήριξη (Tokenism): Δραστηριότητες υπό την
καθοδήγηση ενηλίκων, στις οποίες οι νέοι μπορεί να συμμετέχουν
με ελάχιστες ευκαιρίες για ανατροφοδότηση.

ΒΑΘΜΙΔΑ 2-Διακόσμηση: Δραστηριότητες υπό την καθοδήγηση ενηλίκων, στις
οποίες οι νέοι κατανοούν
σκοπό, αλλά δεν έχουν καμία συμβολή στον τρόπο σχεδιασμού τους.

ΒΑΘΜΙΔΑ 1-Χειραγώγηση: Δραστηριότητες υπό την καθοδήγηση ενηλίκων, στις
οποίες οι νέοι εκτελούν τις οδηγίες χωρίς 
κατανόηση του σκοπού των δραστηριοτήτων.*Μ
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Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, τα αγροτικά περιβάλλοντα έχουν καλά
τεκμηριωμένες προκλήσεις που μπορούν να θέσουν σε κίνδυνο τη συνολική τους
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και διατήρηση των τοπικών και πολιτιστικών
κληρονομιών, οι οποίες είναι μοναδικές. Οι νέοι είναι επίσης μια από τις ομάδες που
πλήττονται περισσότερο από φαινόμενα, όπως ο κοινωνικός αποκλεισμός, και είναι μια
από τις δυνάμεις που μπορούν να συμβάλουν στην αναζωογόνηση των αγροτικών
περιοχών. 
Εξαιτίας αυτού, η συμμετοχή των νέων είναι ζωτικής σημασίας για την αγροτική
ανάπτυξη, καθώς οι προοπτικές και οι κύριες εμπειρίες τους θα πρέπει να λαμβάνονται
υπόψη κατά τη χάραξη πολιτικής, διασφαλίζοντας ότι αυτές είναι καλά προσαρμοσμένες
στην πραγματικότητά τους. Για να το δικαιολογήσουμε αυτό, είναι σημαντικό να
ενισχυθεί η αίσθηση της τοπικής ταυτότητας στους νέους, καθώς συμβάλλει στην
πιθανότητα ανάληψης πρωτοβουλιών μέσω της συμμετοχής και δέσμευσης μέσα στην
κοινότητα. Εξάλλου, πρόκειται για μια αμοιβαία διαδικασία διαμόρφωσης, καθώς η
δέσμευση και η συμμετοχή των νέων ενισχύει επίσης την τοπική τους ταυτότητα.

. 



Στο προηγούμενο κεφάλαιο, ήταν δυνατή η συζήτηση 3 διαφορετικών εννοιών. Κατά τη
διάρκεια της διεξαγωγής τους, ελήφθη υπόψη η ευρωπαϊκή πραγματικότητα και, έχοντας
αυτά υπόψη, είναι πλέον απαραίτητο να εμπλακούμε στη συζήτηση ορισμένων
δεδομένων και τάσεων, ειδικά όσον αφορά τα δημογραφικά στοιχεία, την απασχόληση,
την αγροτική ανάπτυξη και τη συμμετοχή των νέων. Εδώ, θα είναι σημαντικό να
αναφερθούμε σε ό,τι υπάρχει από την άποψη των πρωτοβουλιών και να δώσουμε μια
συνολική προσέγγιση, η οποία θα επιτρέψει την καλύτερη κατανόηση των δεδομένων
που συλλέγονται για τις αγροτικές περιοχές που αναφέρονται στην παρούσα Σύνοψη
Πολιτικής.

EYΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ:  Επισκόπηση δεδομένων
και πρωτοβουλιών για τη συμμετοχή των νέων
και την αγροτική ανάπτυξη

Συνολικός αριθμός
κατοίκων της περιοχής:
Το έτος 2021, ζούσαν 447.
199. 800 άτομα στα εδάφη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αριθμός νέων (14-30
ετών, εάν υπάρχουν)
που ζουν σε αυτές τις
περιοχές:

Μεταξύ των ετών 2001 και
2020, υπήρξε συνολική
μείωση στους νέους.

Ποσοστό ανεργίας:
Μεταξύ του έτους 2008-2013, το ποσοστό ανεργίας στην Ευρώπη αυξήθηκε από 16% σε
24,4%. Από το 2013, μειώνεται, με χαμηλά επίπεδα ρεκόρ 14,9%, αλλά παραμένει
διπλάσιο από τη γενική ανεργία. Η σταθερή ένταξη στην αγορά εργασίας άρχισε επίσης
να διαρκεί περισσότερο: πολλές μεταβάσεις από δουλειά σε δουλειά και επισφαλείς
εργασίες, που επηρέασαν σε μεγάλο βαθμό ευάλωτες ομάδες (π.χ. φυλετικές και
εθνοτικές μειονότητες).

Όσον αφορά στους νέους, με ηλικίες μεταξύ 15-24 ετών, το έτος 2020, το ποσοστό
ανεργίας ήταν συνολικά 15,9%, 19,4% (γεννημένοι εντός ΕΕ) και 27,5% (γεννημένοι εκτός
ΕΕ). Το έτος 2021, αυτές οι τελευταίες τιμές ήταν υψηλότερες: 31,1% (γεννημένοι εκτός)
έως 31,3% (γεννημένοι στην ΕΕ).

 Μείωση πληθυσμού τα τελευταία χρόνια:
Μεταξύ των ετών 2001-2020, ο πληθυσμός αυξήθηκε από 429
εκατομμύρια σε 447 εκατομμύρια, σημειώνοντας αύξηση 4%.
Ωστόσο, μεταξύ των ετών 2020-2021, ο πληθυσμός μειώθηκε κατά
312.000 άτομα.



Ποια είναι τα κύρια προγράμματα απασχόλησης νέων σε αυτές τις περιοχές;:
1. Youth Guarantee, που δημιουργήθηκε το 2013, και η αντίστοιχη ενίσχυση (προσφορά
εργασίας, επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση…).
2. 2020 Πακέτο Υποστήριξης για την Απασχόληση των Νέων (επαγγελματική εκπαίδευση
και κατάρτιση).
3. European Alliance for Apprenticeships (προσφορά εργασίας)
4.Χρηματοδότηση από την NextGenerationEU (νεανική επιχειρηματικότητα,
επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση…)
5. YEI (Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων: έως το 2023, υποστήριξη σε νέους
που ζουν σε περιοχές όπου η ανεργία των νέων ήταν υψηλότερη από 25%).
6. ERASMUS+ (χρηματοδότηση για πρωτοβουλίες εκπαίδευσης, κατάρτισης, νεολαίας
και αθλητισμού).

Περιφερειακές πολιτικές για την αγροτική ανάπτυξη (και εάν ληφθεί υπόψη η
συμμετοχή των νέων):
1.Κοινή Αγροτική Πολιτική (χρηματοδότηση δράσεων για την υποστήριξη της αγροτικής
ανάπτυξης, όσον αφορά τη γεωργία, τη δασοκομία, τη βιώσιμη διαχείριση των φυσικών
πόρων, τη δράση για το κλίμα και την απασχόληση).
2.Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Αγροτική Ανάπτυξη (ανταλλαγή γνώσεων και καλών
πρακτικών όσον αφορά την ανάπτυξη της υπαίθρου, προκειμένου να βελτιωθούν οι
πολιτικές, τα προγράμματα, τα έργα…).
3.LEADER (αγροτικοί φορείς, από διαφορετικούς τομείς, συγκεντρώνονται για να
σχηματίσουν τοπικές, εθνικές και ευρωπαϊκές ομάδες δράσης, προκειμένου να
αναπτύξουν στρατηγικές για την αγροτική ανάπτυξη).
4.Κανονισμός (ΕΕ) 1303/2013 – παρουσιάζει κοινούς κανόνες που ισχύουν για τα
ευρωπαϊκά διαρθρωτικά και επενδυτικά ταμεία (ΕΔΕΤ).
5.Κανονισμός (ΕΕ) 1305/2013 για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό
Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ).
6.Κανονισμός (ΕΕ) 1306/2013 για τη χρηματοδότηση, διαχείριση και παρακολούθηση της
κοινής αγροτικής πολιτικής.
7.Κανονισμός (ΕΕ) 1310/2013 για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό
Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ).
8.Eξουσιοδοτημένη Επιτροπή
Κανονισμός (ΕΕ) 807/2014 για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό
Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και εισαγωγή μεταβατικών διατάξεων.
9. Εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 809/2014 της Επιτροπής που περιγράφει τον τρόπο
εφαρμογής του κανονισμού (ΕΕ) 1306/2013 του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου, των
μέτρων αγροτικής ανάπτυξης και της πολλαπλής συμμόρφωσης.

Προσπάθειες συνηγορίας στην περιοχή που σχετίζονται με τοπικές πολιτικές:
1.Ευρωπαϊκό Αγροτικό Κοινοβούλιο (εταιρική σχέση μεταξύ οργανώσεων της κοινωνίας
των πολιτών από πολλές αγροτικές περιοχές, σε όλη την Ευρώπη).
2.Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών (εκπροσώπηση τοπικών και περιφερειακών
αρχών σε όλη την ΕΕ, προκειμένου να προτείνει νόμους· δυνατότητα δημιουργίας
αγροτικού θεματολογίου, σε θέματα όπως η απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές, η
κλιματική αλλαγή, η ψηφιοποίηση, η ενεργός διαχείριση των φυσικών πόρων, η βιώσιμη
κινητικότητα και δίκαιες ευκαιρίες απασχόλησης και εισοδήματος, αλλαγή γενεών,
ένταξη νέων μεταναστών και κοινωνική καινοτομία).



Μοντέλα συμμετοχής νέων:
1. Στρατηγική της ΕΕ για τη Νεολαία 2019-2027 (επικεντρωμένη στη συμμετοχή των νέων,
τη δημοκρατία και την κοινωνική/πολιτική συμμετοχή).
2. Έντεκα ευρωπαϊκοί στόχοι για τη νεολαία (προσδιορισμός στόχων, από νέους,
εντοπισμός διατομεακών τομέων που επηρεάζουν τη ζωή των νέων και επισήμανση
προκλήσεων).

Δεδομένα που σχετίζονται με τα εμπόδια στη συμμετοχή των νέων και τα
ενδιαφερόμενα μέρη που προσπαθούν να τα διατηρήσουν:
Συνολικά, τα στοιχεία από την έρευνα του Ευρωβαρόμετρου μας λένε ότι το 58% των
νέων είναι ενεργοί όσον αφορά τη συμμετοχή των πολιτών και των θεσμικών οργάνων.
Στην πραγματικότητα, σημειώθηκε αύξηση 17%, από το τελευταίο Ευρωβαρόμετρο, το
2019. Εξάλλου, η πιο κοινή προσδοκία των νέων για το Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας 2022
είναι: οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων να ακούσουν περισσότερο τα αιτήματά τους και
να ενεργήσουν σύμφωνα με αυτά, και να υποστηρίξουν την προσωπική, κοινωνική και
επαγγελματική τους ανάπτυξη (72%).

2.Εμπόδια (οι νέοι και οι οργανώσεις υπό την ηγεσία της νεολαίας έχουν εκφράσει
δυσφορία με τους θεσμούς και τις διαδικασίες σε ευρωπαϊκό επίπεδο, θεωρώντας ότι
είναι ακατάλληλοι για τη συμμετοχή τους, λόγω ιεραρχικών δομών, απρόσιτων
διαδικασιών, έλλειψης διαφάνειας και συρρίκνωσης των χώρων συνεργασίας της
κοινωνίας των πολιτών).

Προσπάθειες συνηγορίας στην περιοχή σχετικά με τη συμμετοχή των νέων:
1. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ (γίνεται κάθε δύο χρόνια. Αποτελείται από ένα ευρύ
φάσμα εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων που διοργανώνονται και στις 33 χώρες που
συμμετέχουν στο πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης).
2. EU YOUTH DIALOGUE (ένας τρόπος να ακούγονται οι φωνές των νέων στις
ευρωπαϊκές διαδικασίες χάραξης πολιτικής. Στόχος είναι να δημιουργηθεί διάλογος
μεταξύ των νέων και των οργανώσεων νεολαίας με φορείς λήψης πολιτικών και
αποφάσεων, καθώς και με ειδικούς, ερευνητές και άλλα μέλη της κοινωνίας των
πολιτών).
3.ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΝΕΟΛΑΙΑΣ
(Παρέχει μια πλατφόρμα για τις οργανώσεις-μέλη της για να συμμετέχουν – και να
επηρεάζουν – τη χάραξη πολιτικής, να εμπλέκουν τους νέους και τις οργανώσεις
νεολαίας, δεδομένου ότι οι νέοι έχουν επίσης αλλάξει τον τρόπο που ασχολούνται με
την πολιτική. Οι νέοι πρέπει να συμμετέχουν από το σχεδιασμό έως την εφαρμογή για
την παρακολούθηση και την αξιολόγηση – σε θέματα που τους επηρεάζουν).
4.Η Ευρωπαϊκή Νεολαία
Η Ευρωπαϊκή Νεολαία (που εκπροσωπείται σε 40 χώρες σε όλη την Ευρώπη και περίπου
25.000 νέοι συμμετέχουν στις εκδηλώσεις μας κάθε χρόνο).
5.ERASMUS+ (φέρνει τόσες ευκαιρίες σε όλους - φοιτητές, προσωπικό,
εκπαιδευόμενους, δασκάλους, εθελοντές και άλλα, όσον αφορά στις σπουδές στο
εξωτερικό, τη βελτίωση των γλωσσικών δεξιοτήτων, την απόκτηση αυτοπεποίθησης και
ανεξαρτησίας και την επαφή με μια νέα κουλτούρα. Το Erasmus+ βοηθά επίσης τους
νέους στην απόκτηση πολύτιμης εμπειρίας στον χώρο εργασίας με την υποστήριξη
θέσεων πρακτικής άσκησης στο εξωτερικό, φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και
νέους πτυχιούχους, καθώς και φοιτητών επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης,
μαθητευομένων και πρόσφατων αποφοίτων).



 Ως εκ τούτου, κατέστη δυνατός ο εντοπισμός μιας ομάδας συνολικών τάσεων, οι οποίες
θα ληφθούν υπόψη κατά τη διάρκεια αυτής της Σύνοψης Πολιτικής. Αυτές οι τάσεις
κυμαίνονται από δημογραφικές εκτιμήσεις, έως πρότυπα συμμετοχής των νέων και
προσπάθειες υπεράσπισης.

Συνολικός αριθμός κατοίκων της περιοχής:
Όλες οι περιοχές έχουν λιγότερους από 40.000 κατοίκους, η καθεμία. Μαζί, οι περιοχές
αντιπροσωπεύουν το 0,03% της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ποσοστό ανεργίας:
Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα πρόσφατα στοιχεία που σχετίζονται με το ποσοστό
ανεργίας των νέων φαίνεται να είναι χαμηλότερα από τη συνολική τάση της ΕΕ (2021).
Ωστόσο, εξακολουθεί να αντιπροσωπεύει τουλάχιστον πάνω από 9% σε όλες τις
περιπτώσεις, αλλά το Werfenweng (χωρίς δεδομένα), το La Adrada (χωρίς δεδομένα
που επιτρέπουν τη διάκριση) και το Arenas de San Pedro (χωρίς δεδομένα που
επιτρέπουν τη διάκριση).

Μείωση πληθυσμού τα τελευταία χρόνια:
Οι περισσότερες περιοχές ακολουθούν την τάση της ΕΕ και χάνουν πληθυσμό, αλλά η
κοιλάδα Tiétar (δεν υπάρχουν συγκεκριμένα δεδομένα για δημιουργία αντιγράφων
ασφαλείας) και το Werfenweng.

Ποιοι είναι οι κύριοι φορείς/προγράμματα απασχόλησης νέων σε αυτές τις
περιοχές:
Σε πολλές από τις περιπτώσεις, υπάρχει επικράτηση τομέων όπως ο δευτερογενής και ο
πρωτογενής. Οι υπηρεσίες που σχετίζονται με τον τριτογενή τομέα είναι επίσης κοινές,
ειδικά όταν αφορούν τον τουρισμό, κατά τη διάρκεια της υψηλής περιόδου. Φαίνεται
επίσης να υπάρχουν, στις περισσότερες περιπτώσεις, φορείς που υποστηρίζουν νέους
που αναζητούν εργασία.

Οι Περιοχές Δράσης μας και 
 οι Συνολικές Τάσεις  

Οι αγροτικές περιοχές
που επιλέχθηκαν ως
κομβικά σημεία δράσης
ήταν οι εξής: Σύρος
(Ελλάδα), Brežice
(Σλοβενία), Κοιλάδα Tietar
(Ισπανία), Arouca
(Πορτογαλία), Cori (Ιταλία)
και Werfenweng (Αυστρία). 



 
Τα προγράμματα της ΕΕ επικεντρώνονται κυρίως στην κατάρτιση και θα μπορούσαν να
χρησιμοποιηθούν για τη ενίσχυση των γνώσεων και των δεξιοτήτων των νέων, για
παράδειγμα, όταν πρόκειται για πρωτοβουλίες νεανικής επιχειρηματικότητας σε αυτούς
τους τομείς.
Περιφερειακές πολιτικές για την αγροτική ανάπτυξη (και εάν ληφθεί υπόψη η συμμετοχή
των νέων):
Όλες οι περιοχές έχουν πολιτικές για την αγροτική ανάπτυξη, αλλά δεν φαίνεται να
εμπλέκουν τους νέους στην σύλληψή τους (τουλάχιστον δεν υπάρχει άμεση αναφορά σε
αυτό). Ωστόσο, γίνεται κατανοητό ότι οι νέοι αναφέρονται, άμεσα και έμμεσα, σε
ορισμένες πολιτικές. Ενώ ορισμένες σχετίζονται με την εκπαίδευση και την απασχόληση,
άλλες αναφέρουν την ανάγκη δημιουργίας υπηρεσιών και απαντήσεων σε ευάλωτες
ομάδες, για παράδειγμα.
Επιπλέον, είναι φανερό ότι ορισμένες περιοχές συχνά αναφέρουν τον τουρισμό και τις
δραστηριότητες από τον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα της οικονομίας, που είναι
τομείς που απασχολούν τους περισσότερους ανθρώπους σε αυτές τις περιοχές. Υπάρχει
επίσης ανάγκη εστίασης στους συγκεκριμένους τοπικούς πόρους και προϊόντα. Η
αειφόρος ανάπτυξη υπονοείται επίσης ως ανάγκη που φαίνεται να εκτιμάται σε αυτές
τις πολιτικές, πράγμα που σημαίνει σημαντικές ανάγκες κατάρτισης, εκπαίδευσης και
καλών πρακτικών στους βασικούς τομείς της οικονομίας. Η συμμετοχή των νέων
εκτιμάται και αναφέρεται άμεσα σε ορισμένες περιοχές, όπως το Brežice και το Cori.

Προσπάθειες συνηγορίας στην περιοχή που σχετίζονται με τοπικές πολιτικές:
Συνολικά, μπορούμε να δούμε ότι ορισμένες περιφέρειες ηγούνται των προσπαθειών
υπεράσπισης που σχετίζονται με το βιώσιμο περιβάλλον, την υπεύθυνη χρήση των
φυσικών και ενδογενών πόρων (Arouca και Σύρος), τη συμμετοχή των νέων και την
ισότητα των φύλων (Arouca). Σε σχέση με την ΕΕ, αυτές οι πτυχές είναι συμβατές, ειδικά
όταν πρόκειται για ένα βιώσιμο περιβάλλον.

Μοντέλα συμμετοχής νέων:
Σε όλες τις περιφέρειες φαίνεται να γίνονται προσπάθειες όσον αφορά τα μοντέλα
συμμετοχής των νέων. Στις περισσότερες περιπτώσεις, διοικούνται από τοπικές
κυβερνήσεις ή άλλες κρατικές οντότητες. Τα πιο συνηθισμένα παραδείγματα είναι
συμβούλια στα οποία μπορούν να συμμετέχουν νέοι (για παράδειγμα, Arouca, Tietar
Valley, Cori και Brezice). Σε άλλες περιοχές, υπάρχουν ενδιαφέρουσες πρωτοβουλίες,
όπως η περίπτωση της κοιλάδας Tietar, η οποία αναφέρει οργανώσεις νεολαίας,
δημιουργία συνεργειών για την προώθηση της συμμετοχής των νέων.

Δεδομένα που σχετίζονται με τα εμπόδια στη συμμετοχή των νέων και τα
ενδιαφερόμενα μέρη που προσπαθούν να τα διατηρήσουν:
Η τάση της ΕΕ δείχνει ότι οι νέοι συμμετέχουν περισσότερο, με την ελπίδα να ακουστούν
από τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων. Ωστόσο, δυσκολεύονται να εμπλακούν με
αυτούς και με τους αντίστοιχους φορείς που θα τους επέτρεπε να συμμετέχουν
περισσότερο, λόγω ιεραρχικών δομών και γραφειοκρατικών διαδικασιών.

Αυτό ενισχύθηκε στη Σύρο, για παράδειγμα, ειδικά όταν επρόκειτο να διεκδικήσουν τους
δημόσιους χώρους ως δικούς τους και να υποβληθούν σε διαδικασίες γραφειοκρατίας.
Το Werfenweng ανέφερε επίσης τη δυσκολία συμμετοχής των νέων στη λήψη
αποφάσεων και η Arouca ανέδειξε το ζήτημα της έλλειψης οργανωτικής εκπροσώπησης
νέων στην περιοχή (οργανώσεις, πρωτοβουλίες, κοινωνικά κινήματα…).



Προσπάθειες συνηγορίας στην περιοχή σχετικά με τη συμμετοχή των νέων:
Συνολικά, η τάση της ΕΕ είναι να δημιουργεί συστήματα και πλατφόρμες που
επιτρέπουν στους νέους να εντοπίζουν προβλήματα και να διεκδικούν ορισμένα
δικαιώματα, ανάλογα με τις ανάγκες τους. Σε πολλές από αυτές τις πρωτοβουλίες, οι νέοι
συμμετέχουν, όχι μόνο μεμονωμένα, αλλά και μέσω οργανισμών στους οποίους μπορεί
να είναι μέρος.

Σε αυτό το σημείο, υπάρχουν μόνο άμεσα στοιχεία για τις Brezice, Cori, Arouca και
Werfenweng. Με τη Brezice, καταλαβαίνουμε ότι οι περισσότερες από τις
πρωτοβουλίες, που θυμίζουν κατά κάποιον τρόπο την υπεράσπιση, γίνονται μέσα σε
μοντέλα συμμετοχής νέων. Αυτά αναφέρθηκαν ήδη παραπάνω και σχετίζονται με τις
αρχές ως κύριες εισαγγελικές αρχές. Όσον αφορά στην Arouca, μπορούμε επίσης να
δούμε ότι οι νέοι δεν φαίνεται να προωθούν οι ίδιοι πρωτοβουλίες υπεράσπισης,
ενεργώντας στο πλαίσιο αυτών που δημιουργήθηκαν από τις τοπικές αρχές. Είναι επίσης
σημαντικό να αναφέρουμε την Cori (Λάτσιο), η οποία παρουσιάζει παραδείγματα
πρωτοβουλιών που απευθύνονται σε νέους που λαμβάνουν υπόψη τις προσπάθειες
επιχειρηματικότητας, τις ανάγκες κατάρτισης, τον πολιτισμό, τον εθελοντισμό και τα
ταξίδια. Ωστόσο, αυτό δεν φαίνεται να οργανώνεται από νέους ανθρώπους, αλλά από τις
τοπικές αρχές. Στην περίπτωση του Werfenweng, υπάρχουν τοπικές αρχές που
επικεντρώνονται στη διεκδίκηση των δικαιωμάτων των νέων.

Ως εκ τούτου, για άλλη μια φορά, αυτές οι προσπάθειες υπεράσπισης δε διευθύνονται
από τους ίδιους τους νέους και σχετίζονται με περιφερειακές πολιτικές, που
αναφέρθηκαν προηγουμένως. Συμπερασματικά, μπορούμε να δούμε μια συνολική
έλλειψη προσπαθειών υπεράσπισης που εφαρμόζονται από τους ίδιους τους νέους.



 
Η έρευνα πεδίου για αυτό το έργο πραγματοποιήθηκε και στις έξι συμμετέχουσες χώρες:
Ισπανία, Αυστρία, Ελλάδα, Ιταλία, Πορτογαλία και Σλοβενία. Χρησιμοποιήθηκαν δύο
μέθοδοι για τη συλλογή πληροφοριών και γνώσεων: ερωτηματολόγια και έρευνα
γραφείου για τις υπάρχουσες καλές πρακτικές.

1. Ερωτηματολόγια
Η πρώτη μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε για τη συλλογή ανατροφοδότησης από το
πεδίο ήταν τα ερωτηματολόγια. Για το σκοπό αυτό αναπτύχθηκαν δύο ξεχωριστά
ερωτηματολόγια. Το πρώτο απευθυνόταν σε εκπροσώπους τοπικών αρχών ή
οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών και το δεύτερο σε νέους μεταξύ 16 και 29 ετών
που κατοικούν σε αγροτικά περιβάλλοντα.

 1.1.  Έρευνα για Νέους
Το ερωτηματολόγιο έρευνας «Reactive Youth» είναι ένα ολοκληρωμένο εργαλείο που
έχει σχεδιαστεί για τη συλλογή εις βάθος ανατροφοδότησης και απόψεων από νέους
ηλικίας 16 έως 29 ετών που κατοικούν σε αγροτικές περιοχές. Πρωταρχικός του στόχος
είναι να αποκτήσει μια βαθιά κατανόηση των εμπειριών, των αναγκών και των
προσδοκιών αυτού του συγκεκριμένου δημογραφικού.
Η έρευνα καλύπτει ένα ευρύ φάσμα σημαντικών θεμάτων που σχετίζονται με το τοπικό
περιβάλλον των ερωτηθέντων. Διερευνά τη συνολική τους ικανοποίηση από την
κατάσταση της ζωής τους και στοχεύει να εντοπίσει τους παράγοντες που εκτιμούν
περισσότερο στο περιβάλλον τους. Αξιολογώντας τις αντιλήψεις τους για τα υπάρχοντα
ζητήματα στο τοπικό τους περιβάλλον, η έρευνα επιδιώκει επίσης να εντοπίσει τομείς
που θα μπορούσαν να βελτιωθούν. Επιπλέον, διερευνά εάν οι ερωτηθέντες έχουν προβεί
σε ενέργειες ή εξέφρασαν τις απόψεις τους σχετικά με αυτά τα ζητήματα, παρέχοντας
πολύτιμες πληροφορίες για το επίπεδο εμπλοκής και συμμετοχής των πολιτών στα
κοινά.
Μια ουσιαστική πτυχή της έρευνας είναι η διερεύνηση της σχέσης μεταξύ των
ερωτηθέντων και των τοπικών αρχών και των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών.
Στοχεύει στην κατανόηση των αντιλήψεών τους για τις τοπικές αρχές και εάν
αισθάνονται συνδεδεμένοι ή απομακρυσμένοι από αυτές. Το ερωτηματολόγιο διερευνά
επίσης την ευαισθητοποίηση των ερωτηθέντων για πρωτοβουλίες και έργα που
ξεκίνησαν αυτοί οι φορείς στο τοπικό τους περιβάλλον, ρίχνοντας φως στο επίπεδο
δέσμευσης και συμμετοχής των νέων σε δραστηριότητες της τοπικής κοινότητας.
Η έρευνα εμβαθύνει στις πεποιθήσεις και τις στάσεις των ερωτηθέντων σχετικά με τη
δική τους δράση και τη δύναμη των νέων να επιφέρουν αλλαγές στο τοπικό τους
περιβάλλον. Επιδιώκει να εξακριβώσει εάν οι νέοι αντιλαμβάνονται τους εαυτούς τους
ως ενεργούς συντελεστές στην ανάπτυξη της κοινότητάς τους και εάν πιστεύουν στην
ικανότητά τους να επιφέρουν θετικούς μετασχηματισμούς.
Επιπλέον, το ερωτηματολόγιο διερευνά την εξοικείωση των ερωτηθέντων με την
Ευρωπαϊκή Ένωση και τις στρατηγικές, τα προγράμματα και τις πρωτοβουλίες της.
Στόχος του είναι να μετρήσει την κατανόησή τους για την επιρροή της ΕΕ στο τοπικό
περιβάλλον και τις πολιτικές τους. Η έρευνα διερευνά επίσης το ενδιαφέρον των
ερωτηθέντων να συμμετάσχουν σε εμπειρίες Erasmus+, οι οποίες παρέχουν ευκαιρίες
για προσωπική ανάπτυξη, μάθηση και διαπολιτισμικές ανταλλαγές.

Έρευνα πεδίου
 



Συγκεντρώνοντας ολοκληρωμένα δεδομένα για αυτές τις διάφορες πτυχές, το
ερωτηματολόγιο έρευνας «Reactive Youth» παρέχει μια πλούσια και λεπτή κατανόηση
των εμπειριών, των απόψεων και των προσδοκιών των νέων που ζουν σε αγροτικές
περιοχές. Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν από την έρευνα διαδραματίζουν ζωτικό
ρόλο στην ενημέρωση των δραστηριοτήτων και των συστάσεων του έργου. Τελικά, ο
στόχος είναι να διασφαλιστεί ότι οι φωνές και οι προοπτικές των νέων της υπαίθρου
λαμβάνονται υπόψη στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και τις πολιτικές που έχουν
άμεσο αντίκτυπο στη ζωή τους και στην ανάπτυξη των κοινοτήτων τους.

1.2. Έρευνα για τις Τοπικές Αρχές και τις Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών
Το «Ερωτηματολόγιο Reactive Youth- Τοπικές Αρχές» στοχεύει να συγκεντρώσει γνώσεις
και προοπτικές για την ενδυνάμωση των νέων, τη συμμετοχή και τον ρόλο των τοπικών
αρχών στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών. Αποτελείται από πολλές βασικές
ενότητες για τη διερεύνηση αυτών των θεμάτων σε βάθος.

Στην πρώτη ενότητα, το ερωτηματολόγιο προσπαθεί να μετρήσει εάν οι νέοι
αισθάνονται ενδυναμωμένοι και παρακινημένοι να εκφράσουν τις σκέψεις τους για
πιθανές βελτιώσεις στο τοπικό τους περιβάλλον. Ζητείται από τους συμμετέχοντες να
βαθμολογήσουν τη συμφωνία τους σε μια κλίμακα από διαφωνώ πολύ έως πολύ
συμφωνώ. Η ακόλουθη ερώτηση ζητά από τους ερωτηθέντες να παράσχουν λόγους για
τις πεποιθήσεις τους, επιτρέποντας μια βαθύτερη κατανόηση των προοπτικών τους.

Η επόμενη ενότητα εστιάζει στις αντιλήψεις των ερωτηθέντων για τις ευκαιρίες
εργασίας, τις ευκαιρίες μάθησης, την πρόσβαση σε δραστηριότητες στον ελεύθερο χρόνο
τους, τις δυνατότητες επιχειρηματικότητας και τις φιλοδοξίες τους να φύγουν ή να
παραμείνουν στην περιοχή. Αξιολογώντας τη συμφωνία ή τη διαφωνία τους με δηλώσεις
που σχετίζονται με αυτά τα θέματα, το ερωτηματολόγιο στοχεύει να αποκαλύψει ιδέες
για το πώς αντιλαμβάνονται οι νέοι την τρέχουσα κατάστασή τους και τις μελλοντικές
προοπτικές τους.

Στη συνέχεια, το ερωτηματολόγιο διερευνά τα ενδιαφέροντα και τις φιλοδοξίες των νέων
όσον αφορά στην εγκατάσταση στην περιοχή, τη μετακίνηση σε διαφορετική περιοχή
εντός της χώρας ή ακόμη και τη μετακίνηση σε άλλη χώρα. Κατανοώντας τα κίνητρά τους,
η έρευνα στοχεύει να ρίξει φως στους παράγοντες που επηρεάζουν τις αποφάσεις τους.

Η επόμενη ενότητα εμβαθύνει στη συμμετοχή και τις πρωτοβουλίες των νέων. Ζητείται
από τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις σκέψεις τους σχετικά με τη συμμετοχή των
νέων και να προσδιορίσουν τυχόν πρωτοβουλίες που γνωρίζουν ή έχουν προσωπικά
εμπλακεί. Το ερωτηματολόγιο αξιολογεί επίσης την αντιλαμβανόμενη επιρροή των νέων
στην ανάπτυξη του τοπικού τους περιβάλλοντος και εάν οι τοπικές αρχές δίνουν
προτεραιότητα στη δέσμευσή τους.

Επιπλέον, το ερωτηματολόγιο διερευνά τις γνώσεις των ερωτηθέντων για πρωτοβουλίες
υπό την ηγεσία των νέων στο τοπικό τους περιβάλλον και ζητά μια σύντομη περιγραφή
μιας πρωτοβουλίας, εάν υπάρχει. Αξιολογεί επίσης τις προσπάθειες που καταβάλλονται
από τις τοπικές αρχές για τη συμμετοχή των νέων στις διαδικασίες χάραξης πολιτικής
και το αντιλαμβανόμενο επίπεδο προσπάθειάς τους. Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται
να παρέχουν πληροφορίες για το γιατί και πώς οι τοπικές αρχές αλληλεπιδρούν με τους
νέους.



Όσον αφορά στους τομείς πολιτικής, οι συμμετέχοντες καλούνται να υποδείξουν τους
τομείς στους οποίους πιστεύουν ότι οι τοπικές αρχές καταβάλλουν μεγαλύτερη
προσπάθεια για τη χάραξη πολιτικής και τη συμμετοχή των νέων. Οι παρεχόμενες
επιλογές περιλαμβάνουν απασχόληση, περιβάλλον και βιωσιμότητα, ανθρώπινα
δικαιώματα, ισότητα και δημοκρατία, επιστήμη, εκπαίδευση και κατάρτιση, υγεία,
αθλητισμό, πολιτισμό και μια επιλογή να προσθέσουν τη δική τους απάντηση.

Το ερωτηματολόγιο διερευνά περαιτέρω την επιρροή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) στην
ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών. Οι συμμετέχοντες καλούνται να βαθμολογήσουν την
αντίληψή τους για την επιρροή της ΕΕ σε μια κλίμακα από πολύ χαμηλή έως πολύ
υψηλή. Ερευνά επίσης σχετικά με τις γνώσεις των ερωτηθέντων για συγκεκριμένες
δημόσιες πολιτικές, προγράμματα, δράσεις ή αρχές που σχετίζονται με την ΕΕ που είναι
αφιερωμένες στην ανάπτυξη της αγροτικής περιοχής.

Επιπλέον, το ερωτηματολόγιο εξετάζει εάν η οντότητα έχει πρωτοβουλίες που
χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά ταμεία και ζητά μια σύντομη περιγραφή, εάν
υπάρχει. Τέλος, οι συμμετέχοντες καλούνται να παράσχουν τις γνώσεις τους σχετικά με
το πώς μπορούν να γίνουν πιο προσιτές οι αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Συγκεντρώνοντας ολοκληρωμένα δεδομένα για αυτές τις διάφορες πτυχές, το
ερωτηματολόγιο έρευνας «Reactive Youth» παρείχε μια πλούσια και λεπτή κατανόηση
των εμπειριών, των απόψεων και των προσδοκιών των νέων που ζουν σε αγροτικές
περιοχές. Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν από την έρευνα έπαιξαν ζωτικό ρόλο
στην ενημέρωση των δραστηριοτήτων και των συστάσεων του έργου. Τελικά, ο στόχος
ήταν να εξασφαλιστεί ότι οι φωνές και οι προοπτικές των νέων της υπαίθρου ελήφθησαν
υπόψη στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και στις πολιτικές που είχαν άμεσο
αντίκτυπο στη ζωή τους και στην ανάπτυξη των κοινοτήτων τους.

2.Οι Καλές Πρακτικές

Η δεύτερη μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε ήταν η έρευνα γραφείου, η οποία
περιελάμβανε ανάλυση υπαρχουσών πηγών πληροφοριών για τη συλλογή γνώσεων και
ιδεών σχετικά με καλές πρακτικές και πρωτοβουλίες που σχετίζονται με τη συμμετοχή
και την ανάπτυξη των νέων στις αγροτικές περιοχές. Ο σκοπός της έρευνας γραφείου
ήταν να εντοπίσει και να κατανοήσει τις υπάρχουσες καλές πρακτικές, τα διδάγματα, τις
προκλήσεις και τις καινοτόμες λύσεις για τη συμμετοχή και την ανάπτυξη των νέων.

Κατά τη φάση της επιτραπέζιας έρευνας, η ερευνητική ομάδα εξέτασε πρακτικές που
αναγνωρίστηκαν από κάθε εταίρο ως εφαρμόσιμες στις αντίστοιχες χώρες τους. Αυτή η
προσέγγιση επέτρεψε μια συνολική επισκόπηση των προσεγγίσεων και των στρατηγικών
που έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικές στην προώθηση της συμμετοχής των νέων, στην
αντιμετώπιση των αναγκών τους και στην υποστήριξη της ανάπτυξής τους σε αγροτικά
πλαίσια.

Αναλύοντας αυτές τις αναγνωρισμένες πρακτικές, η ερευνητική ομάδα απέκτησε
πολύτιμες γνώσεις σχετικά με επιτυχημένες μεθόδους και προσεγγίσεις που
χρησιμοποιούνται σε διαφορετικές περιοχές. Κατάφεραν να εντοπίσουν κοινά θέματα,
στρατηγικές και καινοτόμες λύσεις που έχουν εφαρμοστεί για την αποτελεσματική
συμμετοχή των νέων στις αγροτικές περιοχές.



Τα ευρήματα από την έρευνα γραφείου συμπλήρωσαν τα δεδομένα της έρευνας και
συνέβαλαν στη συνολική κατανόηση της δέσμευσης και της ανάπτυξης των νέων.
Παρείχαν μια ευρύτερη προοπτική για αποτελεσματικές προσεγγίσεις και πρακτικές,
λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορετικές εμπειρίες και την τεχνογνωσία που
τεκμηριώνονται σε υπάρχουσες πρωτοβουλίες.

Αξιοποιώντας τις γνώσεις που αποκτήθηκαν μέσω της έρευνας γραφείου, το έργο θα
είναι σε θέση να βασιστεί σε επιτυχημένες πρακτικές και να τις προσαρμόσει στις
συγκεκριμένες ανάγκες και τα πλαίσια της νεολαίας της υπαίθρου. Αυτή η προσέγγιση
διασφαλίζει ότι οι δραστηριότητες και οι συστάσεις του έργου ενημερώνονται από
προσεγγίσεις που βασίζονται σε στοιχεία, βελτιώνοντας την αποτελεσματικότητα και τη
συνάφεια των παρεμβάσεων.



1.Συλλεχθέντα δεδομένα
1.1. Τοπικές Αρχές ή/και Πολιτικές Κοινωνικές Οργανώσεις
Όσον αφορά φορείς από Τοπικές Αρχές ή/και Πολιτικές Κοινωνικές Οργανώσεις, ήταν
δυνατή η συλλογή δεδομένων σχετικά με: τις προοπτικές τους για τις ευκαιρίες
διαβίωσης των νέων, προοπτικές για τη συμμετοχή των νέων στην επικράτειά τους και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της αγροτικής ανάπτυξης.
Εδώ, είχαμε συνολικά 52 απαντήσεις:

5 από την Ιταλία
7 από την Ισπανία
8 από την Αυστρία 
10 από τη Σλοβενία
10 από την Πορτογαλία
12 από Ελλάδα

1.2. Νέοι άνθρωποι
Όσον αφορά στους Νέους, ήταν δυνατό να συλλεχθούν δεδομένα σχετικά με: τις γενικές
αντιλήψεις για τις συνθήκες διαβίωσης στις περιοχές που ζουν, τα μοντέλα συμμετοχής
τους και την Ευρωπαϊκή Ένωση και την τοπική ανάπτυξη.

Όσον αφορά στους νέους, είχαμε συνολικά 158 απαντήσεις:
 18 από την Ισπανία
 21 από την Αυστρία
25 από τη Σλοβενία
26 από την Ελλάδα
30 από Ιταλία
38 από την Πορτογαλία

Ελλάδα
12

Πορτογαλία
10

Σλοβενία
10

Aυστρία
8

Ισπανία
7

Iταλία
5

Πορτογαλία
38

Iταλία
30

Ελλάδα
26

Σλοβενία
25

Aυστρία
21

Ισπανία
18

Αποτελέσματα

Νέοι και Τοπικό Περιβάλλον
1.Γενικές αντιλήψεις για τις συνθήκες διαβίωσης στις περιοχές
όπου ζουν οι νέοι
 1.1. Είναι ευτυχισμένοι στην περιοχή που ζουν;
Συνολικά, το 90% των νέων που ρωτήσαμε ήταν ευτυχείς που ζουν στις αντίστοιχες
περιοχές τους



1.2. Τι εκτιμούν περισσότερο στην περιοχή τους;
Οι νέοι αναφέρουν κυρίως ότι αυτό που εκτιμούν περισσότερο στο τοπικό
τους περιβάλλον είναι η φύση και η οικειότητα. Με αυτό τον τρόπο, είναι
δυνατόν να διαπιστωθεί μια ισχυρή προτίμηση προς τους φυσικούς πόρους
της επικράτειάς τους, τα πράσινα τοπία, τη συνολική αίσθηση ασφάλειας και
την εγγύτητα της κοινότητας, που συνήθως συνδέονται με τις αγροτικές
περιοχές και τον αντίστοιχο τρόπο ζωής και τις αξίες τους.

"Ότι περιβάλλομαι από
λιβάδια, χωράφια, δάση και
καλούς φίλους". - Brežice,

Σλοβενία 
.

"Πολυπολιτισμικότητα". -
Κοιλάδα Tietar, Ισπανία

Βασικό συμπέρασμα:
 Οι νέοι βλέπουν την αξία του τοπικού τους περιβάλλοντος, αλλά αυτή συνδέεται
κυρίως με τη φύση και την ασφάλεια του αγροτικού περιβάλλοντος. Υπάρχει
ακόμη ανάγκη καλύτερης ανάπτυξης των τοπικών επιχειρήσεων και των
πολιτιστικών παροχών.

Πρόσβαση σε χώρους πρασίνου
29%

Ασφάλεια και προστασία
24.7%

Τοπικές επιχειρήσεις
11.9%

Πολιτιστικές παροχές
11.6%

"Ένα χαρακτηριστικό της
περιοχής είναι η ησυχία". -

Σύρος, Ελλάδα

"Αργή ζωή, ισχυρές σχέσεις
με τους συγχωριανούς". -

Cori, Ιταλία"Μνημεία και ιστορία". -
Cori, Ιταλία

1.3. Πιστεύουν ότι υπάρχουν πράγματα που θα μπορούσαν να βελτιωθούν στις  
περιοχές τους;
Ακόμη και αν οι περισσότεροι νέοι είναι
ευχαριστημένοι που ζουν στην περιοχή τους
και μπορούν να εντοπίσουν θετικές πτυχές της,
το 64,5% υποστηρίζει ότι υπάρχουν
λεπτομέρειες και παράμετροι που θα
μπορούσαν να βελτιωθούν. Ορισμένοι νέοι
(Tietar Valley - Ισπανία) ανέφεραν ως
παράδειγμα τις μεταφορές, τον ελεύθερο χρόνο,
την κατάρτιση, την επιχειρηματικότητα και τις
ευκαιρίες απασχόλησης.

 2. Ευκαιρίες για τους νέους στις περιοχές τους
2.1. Οι τοπικές αρχές να πάρουν θέση σχετικά με την άποψή τους, τους νέους και
τον τόπο στον οποίο ζουν.
Σε μια πρώτη στάση, οι 52 φορείς κλήθηκαν να πάρουν θέση σχετικά με ορισμένες
θέσεις, όσον αφορά την περιοχή τους και στους νέους. Τους ζητήθηκε να πάρουν θέση
για τις ακόλουθες θέσεις:

ΔΙΑΦΩΝΩ
AΠΟΛΥΤΑ

2.1%
ΔΙΑΦΩΝΩ

4.3%
ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΣ/Η

20.7%
ΣΥΜΦΩΝΩ

 42.2%

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤA

 30.7%



A. Πιστεύω ότι οι νέοι έχουν πρόσβαση σε επαρκείς ευκαιρίες απασχόλησης
Υπάρχει μια ανάμεικτες απόψεις όσον αφορά στις επαρκείς ευκαιρίες απασχόλησης για
τους νέους. Το 34,6% πιστεύει ότι δεν υπάρχουν, ενώ το 30,7% πιστεύει κάτι τέτοιο.

B. Πιστεύω ότι οι νέοι έχουν πρόσβαση σε επαρκείς ευκαιρίες μάθησης  
Το 50% πιστεύει ότι οι νέοι έχουν πρόσβαση σε επαρκείς ευκαιρίες μάθησης.

Γ. Πιστεύω ότι οι νέοι έχουν πρόσβαση σε επαρκείς δραστηριότητες στον ελεύθερο
χρόνο τους. Το 48% πιστεύει ότι οι νέοι έχουν πρόσβαση σε επαρκείς δραστηριότητες
στον ελεύθερο χρόνο τους, ενώ περίπου το 21% διαφωνεί.

Δ. Πιστεύω ότι οι νέοι μπορούν να ξεκινήσουν τις μικρές επιχειρήσεις τους
χρησιμοποιώντας τοπικά περιουσιακά στοιχεία, καθώς και τεχνολογίες και τη δική τους
δημιουργικότητα, καθώς δεν υπάρχουν ανταγωνιστές.
Περίπου το 38,4% δεν πιστεύει ότι οι νέοι μπορούν να ξεκινήσουν τις μικρές
επιχειρήσεις τους, χρησιμοποιώντας τοπικά περιουσιακά στοιχεία, καθώς και
τεχνολογίες και τη δική τους δημιουργικότητα. Παράλληλα, το 23% ήταν ουδέτερο και το
υπόλοιπο 23% πιστεύει ότι οι νέοι μπορούν να το κάνουν.

E. Πιστεύω ότι οι νέοι προσπαθούν να ξεφύγουν από εδώ όσο πιο γρήγορα μπορούν
Υπάρχουν διαφορετικές απόψεις. Το 28,8% πιστεύει ότι οι νέοι δεν θα μεταναστεύσουν
από αυτές τις περιοχές, ενώ το υπόλοιπο 28,8% έχει αντίθετη άποψη. Το μεγάλο
ποσοστό, ωστόσο, 32,7%, ήταν ουδέτερο απέναντι στην ερώτηση.

Ζ. Πιστεύω ότι οι νέοι κυρίως βρίσκουν μια δουλειά από καιρό σε καιρό για να τα
βγάλουν πέρα. Το 48% πιστεύει ότι οι νέοι κυρίως θα βρίσκουν δουλειά από καιρό σε
καιρό για να τα βγάλουν πέρα, ενώ το 26,9% ήταν ουδέτερο.

Διαφωνώ απόλυτα Διαφωνώ
Δε συμφωνώ και δε διαφωνώ Συμφωνώ

Συμφωνώ απόλυτα

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Επαγγελματικές ευκαιρίες 

Μαθησιακές ευκαιρίες 

Δραστηριότητες στον ελεύθερο χρόνο 

Μπορούν να ξεκινήσουν τις μικρές επιχειρήσεις τους 

Προσπαθούν να δραπετεύσουν 

Βρίσκουν μια δουλειά από καιρό σε καιρό 

Βασικό συμπέρασμα:
Σύμφωνα με αυτά τα σημεία, ήταν δυνατό να δούμε ότι υπάρχει ένα σημαντικό
μέρος των τοπικών αρχών και των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών (στο
εξής ΤΑ και ΟΚΠ) που πιστεύουν ότι οι νέοι έχουν επαρκή πρόσβαση όσον αφορά
στις ευκαιρίες εκπαίδευσης και τις ψυχαγωγικές δραστηριότητες, σε αυτές τις
περιοχές. Ωστόσο, αυτό δεν φαίνεται να μεταφράζεται σε άλλους τομείς, όπως είναι
η περίπτωση της απασχόλησης και των εργασιακών δυνατοτήτων. Αυτό δείχνει ότι
μπορεί να μην υπάρχει αντιστοιχία μεταξύ του τι μπορούν να μάθουν οι νέοι στα
εδάφη τους και των ευκαιριών που έχουν να παγιώσουν αυτές τις γνώσεις και
δεξιότητες σε κατάλληλες συνθήκες απασχόλησης και εργασίας. Μακροπρόθεσμα,
αυτό επηρεάζει το ενδιαφέρον τους να παραμείνουν στις περιοχές αυτές.



2.2. Οι νέοι παίρνουν θέση σε μερικές δηλώσεις, με βάση την περιοχή στην οποία ζουν.
Όπως ακριβώς έγινε με τις ΤΑ και τις ΟΚΠ, οι νέοι κλήθηκαν να πάρουν θέση για δύο
δηλώσεις που αφορούσαν την περιοχή τους. Τους ζητήθηκε να πάρουν θέση για τις
ακόλουθες δηλώσεις:

A. Έχω πρόσβαση σε ευκαιρίες απασχόλησης:
Όταν ρωτήθηκαν σχετικά με τις ευκαιρίες απασχόλησής τους, ένας μεγάλος αριθμός
νέων (31%) θεώρησε ότι δεν έχουν επαρκή πρόσβαση σε αυτές. Το 27,2% θεώρησε ότι
είχαν, ενώ το υπόλοιπο 32,3% ήταν ουδέτερο στο θέμα αυτό. Με αυτό, βλέπουμε ότι το
μεγαλύτερο μέρος είτε δεν μπορούσε να πάρει θέση επί του θέματος, είτε θεωρεί ότι οι
ευκαιρίες απασχόλησης δεν είναι όντως καλά προσαρμοσμένες.

B. Έχω πρόσβαση σε ευκαιρίες μάθησης:
Στο θέμα των ευκαιριών μάθησης, το 22,1% των ερωτηθέντων νέων αισθάνεται ότι δεν
έχει επαρκή πρόσβαση σε αυτές. Ωστόσο, το 43,7% αντιλαμβάνεται ότι όντως έχουν, ενώ
το 25,9% είναι ουδέτερο. Με αυτό, μπορούμε να δούμε ότι οι νέοι αισθάνονταν πιο
κατηγορηματικοί ως προς τη γνώμη τους σχετικά με τις ευκαιρίες μάθησης και ότι ένα
μεγάλο ποσοστό κατανοούσε ότι ήταν καλά προσαρμοσμένες.

Γ. Μπορώ να ξεκινήσω μικρές επιχειρήσεις, χρησιμοποιώντας τοπικά στοιχεία, καθώς και
τεχνολογίες και τη δική τους δημιουργικότητα, αφού δεν υπάρχουν ανταγωνιστές:
Όσον αφορά στις ευκαιρίες επιχειρηματικότητας, το 27,2% των νέων ανέφεραν ότι δεν
αισθάνονται ότι μπορούν να ξεκινήσουν δικές τους πρωτοβουλίες, εντός της επικράτειάς
τους. Το 37,3% ήταν ουδέτερο ως προς το θέμα και το 24,7% τόνισε ότι βλέπει
δυνατότητες για κάτι τέτοιο. Ως εκ τούτου, για άλλη μια φορά, το μεγαλύτερο ποσοστό
των νέων έδειξε αβεβαιότητα σχετικά με τις δυνατότητες που έχουν, για το θέμα αυτό,
χωρίς να μπορούν να επιλέξουν μια θέση.

Δ. Θα προσπαθήσω να δραπετεύσω από εδώ όσο το δυνατόν γρηγορότερα:
Συνολικά, όταν ρωτήθηκαν αν θα μετανάστευαν από τα εδάφη τους, το 29,1% των νέων
ανέφεραν ότι ναι. 26,6% ήταν ουδέτεροι στο θέμα και 35,4% δήλωσαν ότι δεν θα το
έκαναν. Με αυτό, μπορούμε να δούμε ότι, ακόμη και αν υπάρχει μια τάση των νέων στην
οποία φαίνεται να είναι αβέβαιοι για τις δυνατότητες που έχουν, όσον αφορά την
απασχόληση, ένα μεγάλο ποσοστό νέων θα σκέφτονταν να παραμείνουν στην περιοχή
τους.

E. Κυρίως θα βρω μια δουλειά από καιρό σε καιρό για να τα βγάλω πέρα:
Λαμβάνοντας υπόψη τα προηγούμενα θέματα, ήταν επίσης σημαντικό να ρωτήσουμε
τους νέους αν πιστεύουν ότι θα βρίσκουν δουλειά ανά τακτά χρονικά διαστήματα, μόνο
και μόνο για να τα βγάλουν πέρα. Αυτή η πτυχή πρέπει να ληφθεί υπόψη, καθώς
ενισχύει το αν οι νέοι βλέπουν δυνατότητες αξιοποίησης των προσόντων τους και της
βαθμίδας εκπαίδευσής τους, καθώς οι περισσότεροι πίστευαν ότι οι ευκαιρίες
εκπαίδευσής τους ήταν κατάλληλες. Ως αποτέλεσμα, το 43,7% δήλωσε ότι δε θα έβρισκε
δουλειά μόνο για να τα βγάλει πέρα, ενώ το υπόλοιπο 26,6% υποστήριξε το αντίθετο.
Αυτό μπορεί να σημαίνει ότι οι νέοι κατανοούν ότι υπάρχουν δυνατότητες, στις
περιοχές τους, να βρουν μια σταθερή δουλειά.



Βασικό συμπέρασμα: 
Με αυτές τις πληροφορίες, είναι εφικτό να διαπιστώσουμε ότι οι νέοι φαίνεται να
δυσκολεύονται περισσότερο να οραματιστούν το μέλλον τους, εντός της περιοχής
τους, όταν πρόκειται για ευκαιρίες απασχόλησης και εργασίας. Όσον αφορά το θέμα
της εκπαίδευσης, η αμφιβολία δεν είναι τόσο κυρίαρχη και ένα υψηλό ποσοστό
αισθάνεται ότι έχει, στη διάθεσή του, κατάλληλες δυνατότητες. Ως εκ τούτου, αυτό
μπορεί να υποδηλώνει ότι πρέπει να γίνουν πολλά για να οραματιστούν οι νέοι από
αγροτικές περιοχές το μέλλον τους και το τι είναι διαθέσιμο σε αυτούς.

Διαφωνώ απόλυτα Διαφωνώ
Δε συμφωνώ, όυτε διαφωνώ

Συμφωνώ
Συμφωνώ απόλυτα

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Επαγγελματικές ευκαιρίες

Ευκαιρίες μάθησης

Δραστηριότητες στον ελεύθερο χρόνο

Μπορούν να ξεκινήσουν τις δικές τους μικρές επιχειρήσεις

Προσπαθούν να δραπετεύσουν

Βρίσκουν δουλειά από καιρό σε καιρό

3. Παραμονή ή αποχώρηση από τον τόπο τους
3.1 Η στάση των τοπικών αρχών σχετικά με τους νέους και
το ενδιαφέρον τους να παραμείνουν στο τοπικό περιβάλλον
Ως εκ τούτου, σε ένα δεύτερο στάδιο, οι εν λόγω
φορείς ερωτήθηκαν σχετικά με το αν θα δήλωναν ότι,
οι νέοι, από το τοπικό τους περιβάλλον, θα
ενδιαφέρονταν κυρίως: Όταν τους δόθηκε η
δυνατότητα να επιλέξουν περισσότερες από μία
επιλογές, στην ερώτηση αυτή, το 48% των τοπικών
αρχών και των οργανώσεων της κοινωνίας των
πολιτών ανέφεραν ότι οι νέοι θα προτιμούσαν να
μετακομίσουν σε άλλη περιοχή, εντός της χώρας,
ενισχύοντας αυτό που συζητήθηκε προηγουμένως.
Πολλοί από αυτούς ανέφεραν επίσης ότι αυτό θα
οφειλόταν στην έλλειψη ελεύθερου χρόνου, ευκαιριών
εργασίας και συνολικής ποιότητας ζωής. Άλλοι
ανέφεραν ότι οι νέοι θα ενδιαφέρονταν πράγματι να
παραμείνουν στην περιοχή τους, αλλά λόγω της
οικογένειάς τους και της ισχυρής αίσθησης της
τοπικής ταυτότητας.

"Οι νέοι ενδιαφέρονται να
μετακομίσουν σε άλλες περιοχές για
χάρη της εκπαίδευσης- μετά από
αυτό, είναι δύσκολο για αυτούς να
επιστρέψουν στον τόπο τους όπου
γίνονται λιγότερα πράγματα" -

Brezice, Σλοβενία

"Οι νέοι που μεγαλώνουν εδώ
είναι λογικό να επιδιώκουν την

"απόδραση" - πιστεύω ότι το
ενδιαφέρον για επιστροφή
συνδέεται λογικά με τη
δυνατότητα εργασιακής
αποκατάστασης - θα ήταν

ενδιαφέρον να εξετάσουμε τα
ποσοστά επιστροφής/

παραμονής" - Σύρος, Ελλάδα

 "Για εκπαιδευτικούς λόγους,
συχνά επιστρέφουν μετά για
να κάνουν τις δικές τους

οικογένειες" -Werfenweng,
Aυστρία

"Επειδή υπάρχει μια ευρέως
διαδεδομένη ιδέα ότι τα

πράγματα δεν μπορούν ποτέ
να αλλάξουν προς το
καλύτερο”-Cori, Iταλία

 "Για την ευκαιρία
χειραφέτησης και

εργασιακής ανέλιξης".
- Tietar Valley, Ισπανία

"Επειδή η Arouca στερείται
εξειδικευμένης εργασίας”

- Arouca, Πορτογαλία

"Οι νέοι επιθυμούν να
παραμείνουν στον τόπο τους,
αλλά λόγω της έλλειψης
ευκαιριών επιλέγουν

εργασία σε άλλο μέρος ή
χώρα" - Brežice, Σλοβενία

"Πολλοί νέοι προτιμούν να
μείνουν για να μπορούν να
είναι με τους γονείς τους". 

-Cori, Ιταλία

Να μετακομίσουν σε άλλη περιοχή μέσα στη χώρα 
51%

Να παραμείνουν στην περιοχή μόνιμα 
32.7%

Να μετακομίσουν σε άλλη χώρα
16.3%



3.2. Οι νέοι και το ενδιαφέρον τους για
παραμονή στο τοπικό περιβάλλον
Σε μια μεταγενέστερη ερώτηση, οι νέοι
είχαν την ευκαιρία να επιλέξουν πολλές
δηλώσεις από έναν ενιαίο κατάλογο.
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, οι
επιλογές που συγκέντρωσαν τα
μεγαλύτερα ποσοστά ήταν: "Θα
παραμείνω στην περιοχή μου για να
μείνω κοντά στην οικογένειά μου"
(46,8%)- "Θα μεταναστεύσω σε άλλη
περιοχή, καθώς θέλω να αποκτήσω
περισσότερες εμπειρίες" (42,4%)- και "Θα
μεταναστεύσω σε άλλη περιοχή, επειδή
δεν έχω αρκετές ευκαιρίες να αναπτυχθώ
εδώ" (31,6%). Με αυτό τον τρόπο, είναι
δυνατόν να δούμε μια σαφή συγγένεια με
τις επιλογές που συνεπάγονται την
εγκατάλειψη της περιοχής καταγωγής
τους. Ωστόσο, το υψηλότερο ποσοστό
υποδηλώνει ότι πολλοί σκοπεύουν να
παραμείνουν, αλλά λόγω προσκόλλησης
στις οικογένειές τους.

"Μένω στο Cori επειδή είναι ένα ήσυχο χωριό,
όχι χαοτικό, χωρίς κίνηση και χωρίς νέφος, ζω
στην εξοχή σε ένα μεγάλο σπίτι με πάρκινγκ.

Ακόμα και αν δεν υπάρχουν ευκαιρίες
εργασίας για κάποιον σαν εμένα που έχει
σπουδάσει, και ακόμα και αν δεν υπάρχουν

υπηρεσίες και μια τεράστια ποικιλία
καταστημάτων, η ποιότητα ζωής είναι

καλύτερη από αυτή της πόλης"-Cori, Ιταλία

Βασικό συμπέρασμα:
Τόσο οι νέοι όσο και οι τοπικές αρχές αναγνωρίζουν ότι υπάρχει ένα μεγάλο μέρος
των νέων που θα μεταναστεύσει εκτός της επικράτειάς τους. Οι λόγοι για το γεγονός
αυτό διαφέρουν, αλλά γενικά μπορούμε να πούμε ότι ο λόγος φυγής είναι η
αναζήτηση ανάπτυξης και ευκαιριών. Οι νέοι παραμένουν στην επικράτειά τους
κυρίως λόγω οικογενειακών και φιλικών δεσμών.

Νέοι και τοπικές αρχές
1.Συνολική αντίληψη των ΤΑ και ΟΚΠ για τη συμμετοχή των νέων στην
επικράτειά τους

 Οι ΤΑ και οι ΟΚΠ ερωτήθηκαν επίσης για τις απόψεις τους σχετικά με τη συμμετοχή των
νέων στις περιοχές τους. Σε πρώτη φάση, μπορούσαν να αποκαλύψουν τι τους ερχόταν
στο μυαλό όταν σκέφτονταν τη συμμετοχή των νέων.

1.1. Τι τους έρχεται στο μυαλό όταν σκέφτονται τη συμμετοχή των νέων;
Σε αυτό το τμήμα της έρευνας, ήταν εφικτό να γίνει κατανοητό ότι, ενώ ορισμένες
οντότητες σκέφτηκαν αμέσως αρνητικές πτυχές, όπως η έλλειψη συμμετοχής και
ενδιαφέροντος, το μεγαλύτερο μέρος ανέδειξε ιδέες και κριτήρια που πρέπει να
ακολουθηθούν για την προώθησή της.



"Ότι μπορούν να
συναποφασίζουν για την
ανάπτυξη της τοπικής
κοινότητας και να

παρουσιάζουν τις ιδέες και
τις λύσεις τους".

Brežice, Σλοβενία

Εικονικά, γίνεται πολύς
λόγος με μικρή πρακτική

επίδραση στη λήψη
αποφάσεων, ακόμη και όταν

τελικά επιλέγουν να
συμμετέχουν".
- Σύρος, Ελλάδα

"Να συμμετέχουν οι νέοι και
να υιοθετούν πραγματικά τις

ιδέες τους, όχι μόνο να
υπόσχονται ότι θα το

κάνουν"
Werfenweng, Aυστρία

"Είναι σημαντικό να
ακούγεται η φωνή των νέων".

- Arouca, Πορτογαλία
"Θέματα και έργα που

επιλέγονται με τους νέους
και για τους νέους

- Cori, Iταλία

"”Πρέπει να προσαρμοστούμε
στη νέα πραγματικότητα της

γενιάς τους για το πώς
εκφράζονται".

- Tietar Valley, Ισπανία

Συνολικά, πολλοί συνέδεσαν τη συμμετοχή των νέων, κυρίως, με τη δημιουργία
ευκαιριών για τους νέους. Οι ευκαιρίες αυτές μπορούσαν να γίνουν αισθητές σε διάφορα
επίπεδα. Αρχικά, είναι σαφές ότι ορισμένοι από τις ΤΑ και τις ΟΚΠ αναφέρθηκαν στη
σημασία της εκπαίδευσης των νέων σε θέματα, τα οποία θα τους επέτρεπαν να
εντοπίσουν προβλήματα και λύσεις στις κοινότητές τους. Τέτοιο είναι το παράδειγμα
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της ιδιότητας του πολίτη και της ισότητας.

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, πολλοί ανέφεραν ότι πρέπει να δημιουργηθούν και να
ενισχυθούν πρωτοβουλίες αποτελεσματικής συμμετοχής και ακρόασης των
συμφερόντων των νέων, εντός των περιοχών. Κάτι τέτοιο μπορεί να υλοποιηθεί μέσω
εκδηλώσεων, προγραμμάτων, στρατηγικών και δραστηριοτήτων, που θα επιτρέψουν
στους νέους να επηρεάσουν άμεσα τη λήψη αποφάσεων και πολιτικών, τη χρήση των
πόρων και τη δράση πολλών εδαφικών ΚΟΑ, στο πλαίσιο των στόχων τους.

Σε τελικό επίπεδο, πολλοί από τους ερωτηθέντες ανέφεραν τις δυνατότητες που
προσφέρουν τέτοιες δράσεις για την τοπική ανάπτυξη και την καινοτομία.

1.2 Πιστεύουν ότι οι νέοι νιώθουν ενδυναμωμένοι και έχουν κίνητρα να εκφράσουν  
τις σκέψεις τους για το τι θα μπορούσε να βελτιωθεί στο τοπικό τους περιβάλλον;
Από τους ανθρώπους που ρωτήσαμε, από τις ΤΑ και τις ΟΚΠ, το 57,8% έδειξε ουδέτερη
στάση όσον αφορά στους νέους και το αν αισθάνονται ενδυναμωμένοι και έχουν κίνητρα
να εκφράσουν τις σκέψεις τους σχετικά με το τι θα μπορούσε να βελτιωθεί στο τοπικό τους
περιβάλλον. Ως εκ τούτου, μπορούμε να δούμε ότι δεν υπάρχει αρκετή εγγύτητα μεταξύ
αυτών των φορέων και των νέων, καθώς υπάρχει ένα επίπεδο μη εξοικείωσης.
Επιπλέον, είχαμε περισσότερους ανθρώπους που ανέφεραν ότι οι νέοι δεν είχαν κίνητρα
(τουλάχιστον 22,2%), σε σύγκριση με εκείνους που τους βρήκαν δεσμευμένους και
σίγουρους, όταν επρόκειτο για την άποψή τους και την τοπική ανάπτυξη. Όταν ρωτήθηκαν
γιατί, ορισμένοι φορείς ανέφεραν ότι δεν υπάρχουν αρκετά κανάλια ανοιχτά για τους νέους
ώστε να εκφράσουν τις απόψεις τους επί του θέματος και ότι οι νέοι δεν είναι αρκετά
ευαισθητοποιημένοι ώστε να συμμετέχουν ενεργά στις κοινότητές τους. Άλλωστε, πολλές
φορές, οι νέοι μπορεί να αισθάνονται εργαλειοποιημένοι και να μην πιστεύουν ότι οι
απόψεις τους έχουν πραγματικά σημασία προκειμένου να τροποποιηθούν οι πολιτικές.
Παράλληλα, πολλοί νέοι δεν διαθέτουν τα μέσα, τις πληροφορίες ή την αυτοεκτίμηση που
θα ήταν καθοριστικά για την αύξηση της συμμετοχής τους.

 
Προσωπικά, βρίσκω ελάχιστα
κίνητρα για να εντοπίσω

προτάσεις ή να συμμετάσχω
σε δραστηριότητες που

διεξάγονται στην περιοχή".
- Cori, Ιταλία

"Επειδή δε δημιουργούνται οι
απαραίτητοι εκπαιδευτικοί χώροι για να

παρέχουν στους νέους εργαλεία
κοινωνικής και ψυχικής υγείας, ώστε να
αισθάνονται ότι η αυτοεκτίμησή τους
είναι αρκετά υψηλή για να εκφραστούν.
Υπάρχουν λίγες πολιτικές σχεδιασμένες

για τους νέους". 
- Tietar Valley, Ισπανία

"Απουσιάζει η
επαγγελματική και

οικονομική αυτονομία, η
οποία επηρεάζει την

προσωπική αυτονομία".. 
- Arouca, Πορτογαλία

 "Εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό
από τις περιφερειακές αρχές,
αν οι νέοι αισθάνονται ότι η
γνώμη τους λαμβάνεται

σοβαρά υπόψη"- Werfenweng,
Aυστρία



Σε ένα τρίτο στάδιο, οι συμμετέχοντες ρωτήθηκαν αν προωθούν πρωτοβουλίες, που
φανερώνουν τη συμμετοχή των νέων, και ποιες από αυτές.

Το 84,6% των φορέων ανέφεραν ότι προωθούν πρωτοβουλίες που αφορούν τη
συμμετοχή των νέων, σε τομείς όπως η πολιτική, το περιβάλλον και ο πολιτισμός. Αυτό
σημαίνει ότι οι εν λόγω φορείς τείνουν να ενισχύουν αυτό που πιστεύουν, όσον αφορά
τη συμμετοχή των νέων και τον αριθμό των ευκαιριών που πιστεύουν ότι πρέπει να
προωθηθούν.
Εξετάζοντας τις πρωτοβουλίες που προωθούνται από τις ΤΑ και τις ΟΚΠ που απάντησαν
στην έρευνα, θα μπορούσαμε να δούμε ότι το μεγαλύτερο μέρος επικεντρώθηκε σε
πολιτιστικές εκδηλώσεις (61,5%) και ευκαιρίες εθελοντισμού (51,9%). Υπήρξε ένα 32,5%
των ερωτηθέντων που ανέφεραν, επίσης, διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Αν λάβουμε
επίσης υπόψη τις πρωτοβουλίες για τον συμμετοχικό προϋπολογισμό, και οι δύο
αντιπροσωπεύουν το 51,7% του συνόλου, πράγμα που σημαίνει ότι περισσότεροι από
τους μισούς φορείς προωθούν πρωτοβουλίες που επιτρέπουν στους νέους να
επηρεάζουν άμεσα θέματα πολιτικής και πόρων.

Διαδικτυακή και δια ζώσης  εκστρατεία ευαισθητοποίησης
Πρωτοβουλία συμμετοχικού προϋπολογισμού Πρωτοβουλία ακτιβισμού

Διαδικασία λήψης αποφάσεων Ευκαιρίες εθελοντισμού
Πολιτιστική εκδήλωση 
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"Έχω την εντύπωση ότι καμιά κοινότητα δεν
είναι ιδιαίτερα ενεργή - ότι δεν υπάρχουν, για

παράδειγμα, κοινοτικά/δημοτικά κέντρα
νεολαίας/νέων μέσα στα οποία θα μπορούσαν

να αναπτυχθούν δομικά κοινοτικές
διαδικασίες και ταυτότητες, είναι μάλλον

ενδεικτικό"
- Σύρος, Ελλάδα

"Οι νέοι είναι απαθείς και δεν νομίζω
ότι μπορούν να βρουν "

θεσμοθετημένους ή επίσημους" τρόπους
έκφρασης της γνώμης τους σχετικά με
τις βελτιώσεις, οι οποίοι συχνά δεν
είναι προσαρμοσμένοι στις νεότερες

γενιές". 
Brežice, Σλοβενία

1.3 Eνθαρρύνουν πρωτοβουλίες που προωθούν τη συμμετοχή των νέων, σε τομείς
όπως η πολιτική, το περιβάλλον, ο πολιτισμός κ.λπ. Αν ναι, τι είδους
πρωτοβουλίες;

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΤΕΛΕΙΩΣ

2.2%

ΔΙΑΦΩΝΩ
20%

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΗ/ΟΣ
57.8%

ΣΥΜΦΩΝΩ
15.6%

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

4.4%



"Βιβλιοθήκη των Χορωδιών", με
πρωτοβουλίες που αφορούν σε
όλους, από τους νέους έως τους
λιγότερο νέους. Έρευνα για την

περιοχή, συναντήσεις με
δημόσια πρόσωπα, συγγραφείς

κ.λπ...". 
- Cori, Ιταλία

"Η ένωση 4540 Jovem έχει
ως στρατηγικούς άξονες τον

πολιτισμό και το
περιβάλλον".

- Arouca, Πορτογαλία

Το μεγαλύτερο μέρος των φορέων (61,5%) παρατήρησε ότι γνωρίζει πρωτοβουλίες υπό
την ηγεσία των νέων, στο τοπικό τους περιβάλλον. Ως εκ τούτου, αυτό επιβεβαιώνει την
ύπαρξη πρωτοβουλιών, σε αυτές τις περιοχές, οι οποίες σχεδιάζονται, οργανώνονται και
εκτελούνται από νέους και οι οποίες θα μπορούσαν να εξασφαλίσουν τη συμμετοχή
τους στην ανάπτυξη των περιοχών τους.
Όταν τους ζητήθηκε να δώσουν παραδείγματα, οι φορείς αυτοί ανέφεραν πρωτοβουλίες
που επικεντρώνονται σε θέματα όπως τα ανθρώπινα δικαιώματα, το κλίμα, ο πολιτισμός
και οι τέχνες, η παράδοση, η οικονομία και η επιχειρηματικότητα.
 

"Η λειτουργία ενός πολιτιστικού
 σωματείου, στο οποίο εργάζονται

κυρίως νέοι - ανάπτυξη του
σωματείου, οικονομική βιωσιμότητα"

- Brežice, Σλοβενία

Στη συνέχεια, οι ΤΑ και οι ΟΚΠ ρωτήθηκαν σχετικά
με τον βαθμό επιρροής που πιστεύουν ότι έχουν οι
νέοι στην ανάπτυξη του τοπικού τους
περιβάλλοντος. Αυτό είναι σημαντικό να εξεταστεί,
δεδομένου ότι, όπως είδαμε προηγουμένως,
τουλάχιστον το 19% των ΤΑ και των ΟΚΠ πιστεύουν
ότι οι νέοι δεν έχουν αρκετά κίνητρα.
Εδώ, θα μπορούσαμε να δούμε ότι το 38,7% των
φορέων επέλεξε ουδέτερη θέση όταν ρωτήθηκε
σχετικά με το βαθμό επιρροής που έχουν οι νέοι
στην ανάπτυξη του τοπικού τους περιβάλλοντος.

 Ακόμη και αν οι φορείς πιστεύουν ότι η συμμετοχή τους πρέπει να ενισχυθεί και έχουν καταβάλει
προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση, αυτό φαίνεται να υποδηλώνει ότι η επιρροή των νέων
μπορεί να είναι δύσκολο να εντοπιστεί ή να αξιολογηθεί, συνολικά. Ωστόσο, υπήρξε υψηλότερο
ποσοστό φορέων που ανέφεραν (32,2%) ότι οι νέοι έχουν σημαντική επιρροή στην ανάπτυξη του
τοπικού τους περιβάλλοντος, σε σύγκριση με την αντίθετη αντίληψη (περίπου 29%).

 1.5. Γνωρίζουν για πρωτοβουλίες υπό την ηγεσία των νέων στο τοπικό τους
περιβάλλον;

1.4 Πόση επιρροή πιστεύουν ότι έχουν οι νέοι στην ανάπτυξη του τοπικού τους
περιβάλλοντος; 

"AJS: Σύλλογος Νέων
που εργάζεται για την
ενεργό συμμετοχή των

νέων
- Κοιλάδα Tietar,

Ισπανία

"Οργάνωση αθλητικών
δραστηριοτήτων για
μικρότερα παιδιά". 

- Werfenweng, Αυστρία

 Αφού ερωτήθηκαν σχετικά με τη συνολική
επιρροή των νέων στην ανάπτυξη του
τοπικού τους περιβάλλοντος, οι ΟΤΑ και οι
ΟΚΠ μπορούσαν να πουν αν γνωρίζουν για
πρωτοβουλίες υπό την ηγεσία των νέων.

"Landjugend - οργάνωση
παραδοσιακών
εκδηλώσεων".

- Werfenweng, Austria

"Ένωση νέων αγροτών".
- Werfenweng, Αυστρία

"Αντιρατσιστική
συνέλευση"

- Σύρος, Ελλάδα

Βασικά συμπεράσματα:
Παρόλο που οι τοπικές αρχές προσπαθούν να προσεγγίσουν τους νέους και να ακούσουν
τη γνώμη τους, φαίνεται να υπάρχει απόκλιση μεταξύ των δραστηριοτήτων που θα
επέτρεπαν στους νέους να εκφράσουν τις δικές τους απόψεις και πτυχές και των
αντιδράσεων των νέων. Πολλές κεντρικές απαντήσεις επισημαίνουν το γεγονός ότι οι
τοπικοί φορείς λήψης αποφάσεων δε διαθέτουν συγκεκριμένα στοιχεία σχετικά με την
ενεργό συμμετοχή των νέων.

ΠΟΛΥ
ΧΑΜΗΛΗ
11.3%

ΧΑΜΗΛΗ
17.8%

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΗ/ΟΣ
38.7%

ΥΨΗΛΗ
16.1%

ΠΟΛΥ ΥΨΗΛΗ
16.1%



2.1.  Όταν σκέφτονται τις τοπικές αρχές, τι τους έρχεται στο μυαλό;

Δεν ενδιαφέρονται για τους νέους
60

Μακριά από την καθημερινότητά μου
47

Δεν έχω ιδέα ποιοι είναι αυτοί
38

Καλοί άνθρωποι, χωρίς  προϋπολογισμό για  να κάνουν πράγματα
34

Διαθέσιμοι για συζήτηση
32

2.2.1.Εάν ναι, ποιες πρωτοβουλίες που προωθούνται από τις τοπικές αρχές ή τις οργανώσεις της
κοινωνίας των πολιτών γνωρίζουν;

"Αειφόρος ανάπτυξη (στη δουλειά/
σχολείο με ποδήλατο, με τα πόδια,

δημόσιες συγκοινωνίες...), Αιμοδοσία". 
- Brežice, Σλοβενία

Διαμαρτυρίες και πορείες για το
τοπικό νοσοκομείο, πορεία για
τα θύματα του σιδηροδρόμου,
εθελοντισμός στο Anima

Festival". 
- Σύρος, Ελλάδα

"Προστασία του
περιβάλλοντος,
φεστιβάλ τέχνης"
- Σύρος, Ελλάδα

Μια οργάνωση για νέους που
φιλοξενεί εκδηλώσεις και
σχεδιάζει δραστηριότητες
για εμάς τους νέους κυρίως

δωρεάν (επειδή
χρηματοδοτείται από το

δημόσιο χρήμα)". 
- Werfenweng, Αυστρία

"Δημοτικό συμβούλιο
νεολαίας".

- Arouca, Πορτογαλία

"Πρωτοβουλία για τον
συμμετοχικό

προϋπολογισμό".
- Arouca, Πορτογαλία

2. Συνολική αντίληψη των νέων για τους ΤΑ/ΟΚΠ και τις
πρωτοβουλίες τους

Ως εκ τούτου, σε αυτό το θέμα, ένας σημαντικός όγκος νέων επέλεξε επιλογές που
καταδεικνύουν μια αρνητική προοπτική ή μια γενική μη εξοικείωση με τους ΤΑ: το 37,9%
ανέφερε ότι δεν ενδιαφέρονται για τους νέους, το 29,7% δήλωσε ότι είναι μακριά από
την καθημερινότητά τους και το 24% ανέφερε ότι δεν γνωρίζει ποιοι είναι.

"Συχνά χρησιμοποιούν το
επιχείρημα ότι θέλουν να

κάνουν κάτι για τους "νέους"
προκειμένου να πάρουν

ψήφους".
- Werfenweng, Αυστρία

"Μερικές φορές έχω την
εντύπωση ότι δεν εκτιμούν

τους νέους".
- Arouca, Πορτογαλία

“Που φροντίζουν για την
ευημερία λίγων και δεν
ακολουθούν πραγματικά

δημοκρατικές συμπεριφορές"
- Κοιλάδα Tietar, Ισπανία

2.2. Γνωρίζουν για τις πρωτοβουλίες που προωθούνται από τις τοπικές αρχές ή τις
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και λαμβάνουν χώρα στο τοπικό τους
περιβάλλον;
Σε αυτή τη διάσταση, οι νέοι τόνισαν τη μη
εξοικείωσή τους με τις T, αφού το 72% ανέφερε
ότι δεν γνωρίζει για τις πρωτοβουλίες που
προωθούνται από τις τοπικές αρχές ή τις
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, στην
περιοχή τους.

"Γνωρίζω
πρωτοβουλίες που
σχετίζονται με τον
αθλητισμό και την

εκπαίδευση"
- Σύρος, Ελλάδα

"Πρωινό για αστέγους,
συλλογή ρούχων για άτομα

που ζητούν άσυλο".
- Werfenweng, Αυστρία

"Το δημαρχείο διοργανώνει μια σειρά δωρεάν
αθλητικών μαθημάτων, όπως γιόγκα.

Πραγματοποιούνται εκδηλώσεις, κυρίως
θρησκευτικού χαρακτήρα (χριστιανικές και

καθολικές), αλλά και πολιτιστικές (συναυλία battle
και ραπ το καλοκαίρι ή η ετήσια έκθεση στο Παλάτι).
Άλλοι οργανισμοί που δεν συνδέονται με το δημοτικό

συμβούλιο πραγματοποιούν μεγαλύτερο φάσμα
δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων, ιδίως ο σύλλογος

AJS". 
- Κοιλάδα Tietar, Ισπανία

"Βιβλιοθήκη, Asbuc,
φεστιβάλ χωριών,
φυσιολατρικές

πρωτοβουλίες για
τη λίμνη".

- Cori, Ιταλία

"Ο Parsifal για να
βοηθήσει τους

νέους"
- Cori, Ιταλία



Δε συμμετείχα σε καμία πρωτοβουλία τον προηγούμενο χρόνο
91

Ως εθελοντής-τρια
33

Σε διαδικασία λήψης αποφάσεων
18

Σε πολιτιστικές εκδηλώσεις
12

Σε διαδικτυακή ή μη εκστρατεία ευαισθητοποίησης
9

Προκειμένου να γίνει κατανοητό αν οι νέοι αισθάνονται αρκετή αυτοπεποίθηση σχετικά με
το ρόλο τους στην κοινότητα και τι μπορούν να κάνουν για να τον βελτιώσουν, τους
ζητήθηκε να τοποθετηθούν απέναντι σε αυτό το θέμα. Ως εκ τούτου, μπορούμε να δούμε
ότι ένα υψηλό ποσοστό (30,8%) των νέων πήρε ουδέτερη θέση στο θέμα, ενώ το υπόλοιπο
56% είχε σιγουριά για τη δύναμή του να προωθήσει την αλλαγή στο τοπικό του
περιβάλλον. Κάτι τέτοιο σημαίνει ότι υπάρχει η τάση οι νέοι να είναι θετικοί ως προς τις
δυνατότητες πρόσβασης, τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους, αν τους δοθούν οι
απαραίτητες ευκαιρίες.

Μετά την προηγούμενη ερώτηση, οι νέοι ερωτήθηκαν σχετικά με τη συμμετοχή τους σε
πρωτοβουλίες που προωθούνται από τις τοπικές αρχές ή οργανώσεις της κοινωνίας των
πολιτών, κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους. Εδώ, η πλειοψηφία (57,6%) ανέφερε ότι
δεν συμμετείχε σε τέτοιες δραστηριότητες. Μεταξύ αυτών που συμμετείχαν, ξεχώρισε η
συμμετοχή τους ως εθελοντές (20,9%).

2.3. Συμμετείχαν σε πρωτοβουλίες που προωθήθηκαν από τις τοπικές αρχές ή
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους;

2.3.1. Ποιος είναι ο λόγος που δεν συμμετείχαν;
Όσον αφορά στους λόγους για τους οποίους δεν έχουν συμμετάσχει, πολλοί εντόπισαν
ζητήματα όπως: αφαιρεί χρόνο από τις σπουδές/την εργασία τους (29,1%), δεν έχουν χρόνο
(24,7%), δεν είναι σίγουροι για το πού θα βρουν τις ευκαιρίες (19,6%) και αισθάνονται ότι
δεν μπορούν να αλλάξουν πολλά (19%).

2.4 Πιστεύουν ότι έχουν τη δύναμη να προωθήσουν την αλλαγή στο τοπικό τους  
περιβάλλον;

Βασικά συμπεράσματα:
Οι νέοι αισθάνονται ότι μπορούν να προωθήσουν
την αλλαγή. Ωστόσο, δυσκολεύονται να
οραματιστούν τον τρόπο και δεν είναι
εξοικειωμένοι με το έργο των ΤΑ και των ΟΚΠ.

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΤΕΛΕΙΩΣ

1.4%
ΔΙΑΦΩΝΩ

11.8%
ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΗ/ΟΣ

30.8%
ΣΥΜΦΩΝΩ

28.7%

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

27.3%



3.1. Πόση προσπάθεια πιστεύουν ότι καταβάλλουν οι τοπικές αρχές για να
συμμετέχουν οι νέοι στη χάραξη πολιτικής σε θέματα που τους επηρεάζουν στο
τοπικό τους περιβάλλον; 
Όταν ερωτήθηκαν σχετικά με το επίπεδο της προσπάθειας που καταβάλλουν οι ΤΑ για
τη συμμετοχή των νέων στη χάραξη πολιτικής, όσον αφορά σε θέματα που θα
μπορούσαν να επηρεάσουν το τοπικό τους περιβάλλον, ένα μεγάλο μέρος (35,6%)
απάντησε με ουδέτερη στάση. Ωστόσο, το 47,5% των ατόμων δήλωσε ότι οι ΤΑ δεν
καταβάλλουν αρκετή προσπάθεια για την προώθηση της αποτελεσματικής συμμετοχής
των νέων στη χάραξη πολιτικής. Αυτό θα μπορούσε να υποδηλώνει ότι, ακόμη και αν
υπάρχουν τοπικές πρωτοβουλίες που προσπαθούν να εμπλέξουν τους νέους, από την
άποψή τους, θα πρέπει να καταβληθούν περισσότερες προσπάθειες προκειμένου να
βελτιωθεί η πραγματική βαρύτητα των νέων στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων.

Ορισμένοι φορείς δίνουν παραδείγματα προβλημάτων όπως η έλλειψη κινήτρων,
χρόνου, προϋπολογισμού, πόρων, συνεργειών και ακρόασης των νέων.

"Υπάρχουν απλώς πάρα πολλές δράσεις
που ανατίθενται σε ένα άτομο και, ως εκ
τούτου, είναι δύσκολο να συντονιστεί με
τους νέους για όλα τα μεγαλύτερα έργα.
Ακόμα κι έτσι, συμβουλεύεται μόνο ένα
στενό φάσμα ενδιαφερομένων, επειδή

όλοι πιέζονται από τον χρόνο".
- Brežice, Σλοβενία

"Δε νομίζω ότι
ενδιαφέρονται
για το θέμα
γενικά"
- Σύρος,
Ελλάδα

3. Προσπάθεια των τοπικών αρχών να συμμετέχουν οι νέοι στη
χάραξη πολιτικής

"Έχουμε μια στρατηγική και
ένα ειδικό κονδύλι για τις

δραστηριότητες του
προγράμματος για τη νεολαία
και για το τοπικό συμβούλιο
νεολαίας". - Brežice, Σλοβενία

 

"Προκειμένου μια τέτοια προσπάθεια να
είναι συντονισμένη και συνεπής, χρειάζεται
πρώτα πολιτική βούληση και στη συνέχεια
εργαζόμενοι (εκπαιδευτικοί, εργαζόμενοι
στη νεολαία κ.λπ.) να την πλαισιώσουν. Η

πραγματικότητα απέχει πολύ, καθώς η
τοπική αυτοδιοίκηση έχει παγώσει τις

προσλήψεις για αρκετά χρόνια και οι δήμοι
συχνά στερούνται τα στοιχειώδη".

- Σύρος, Ελλάδα

3.1. Σε ποιους τομείς πιστεύουν ότι οι τοπικές αρχές καταβάλλουν περισσότερες
προσπάθειες όσον αφορά στη χάραξη πολιτικής και τη συμμετοχή των νέων;

Οι εν λόγω φορείς προσδιόρισαν επίσης ορισμένους από τους τομείς στους οποίους
πιστεύουν ότι οι ΤΑ καταβάλλουν περισσότερες προσπάθειες όσον αφορά στη χάραξη
πολιτικής και τη συμμετοχή των νέων. Ως εκ τούτου, τομείς όπως ο αθλητισμός (55,7%),
η εκπαίδευση και κατάρτιση (42,3%), ο πολιτισμός (36,5%) και η απασχόληση (32,7%)
ήταν εκείνοι με μεγαλύτερο ποσοστό αναφορών. Τομείς όπως η υγεία, τα ανθρώπινα
δικαιώματα, η ισότητα, η δημοκρατία, οι επιστήμες (11,5%), το περιβάλλον και η
βιωσιμότητα (28,8%) ήταν εκείνοι με λιγότερες τοποθετήσεις, από την άποψη των εν
λόγω φορέων.

ΠΟΛΥ
ΧΑΜΗΛΗ

17%

ΧΑΜΗΛΗ
30.5%

ΑΑΠΟΦΑΣΙΣΤΗ/ΟΣ
35.6%

ΥΨΗΛΗ
15.2%

ΠΟΛΥ ΥΨΗΛΗ
1.7%



4.1. Θα ήθελαν να συμμετέχουν στη χάραξη πολιτικής για την ανάπτυξη του
τοπικού τους περιβάλλοντος; Σε ποιους τομείς;
Δεδομένου ότι ένα μεγάλο μέρος των νέων πιστεύει στις δυνατότητές τους να αλλάξουν το
τοπικό τους περιβάλλον, ερωτήθηκαν σχετικά με τους τομείς στους οποίους θα ήθελαν να
παρέμβουν. Με αυτή την ανάλυση, τομείς όπως η εκπαίδευση και η κατάρτιση (36,7%), το
περιβάλλον και η βιωσιμότητα (36,1%) και ο πολιτισμός (27,2%).

4. Συμμετοχή των νέων στη χάραξη πολιτικής

4.2. Εκδήλωσαν ποτέ οι νέοι την άποψή τους σχετικά με τoυς τομείς που θα
μπορούσαν να βελτιωθούν;

Ακόμη και αν οι περισσότεροι νέοι μπορούν να σκεφτούν τομείς που θα μπορούσαν να
βελτιωθούν, ένα μεγάλο μέρος τους δεν συμμετέχει σε δραστηριότητες που συχνά
συνδέονται με την ενεργό δημοκρατική και πολιτική συμμετοχή. Στην πραγματικότητα, το
25,3% ανέφερε ότι δεν εκδήλωσε ποτέ την άποψή του. Όσον αφορά αυτούς που το έκαναν,
το 67% υπογράμμισε ότι αυτό γινόταν μέσα στον στενό κοινωνικό τους κύκλο,
αναφερόμενο στην οικογένεια και τους στενούς φίλους. Αυτό δείχνει ότι, μέσα στις ομάδες
με τις οποίες μιλήσαμε, υπάρχει μια τάση να μην εξωτερικεύουν τις απόψεις και τις
στάσεις τους μέσω των παραδοσιακών και αναμενόμενων διαύλων διαμαρτυρίας



Συζήτησα τα θέματα με τους πιο κοντινούς μου ανθρώπους (οικογένεια ή φίλους).
Παρακολούθησα τη συνέλευση ενός πολιτικού κόμματος

Έγραψα μια επιστολή σε μια τοπική αρχή Συμμετείχα σε συνάντηση του δήμου
Δεν αγόρασα/μποϋκοτάρισα ένα προϊόν

Εξέφρασα τη γνώμη μου γι' αυτό στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης Υπέγραψα μια αίτηση
Παρακολούθησα μια εκδήλωση ευαισθητοποίησης ή διαμαρτυρίας

Όχι, δεν το έχω κάνει
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4.3. Προσπάθησαν ποτέ οι τοπικές αρχές (π.χ. δημοτικά ή κοινοτικά συμβούλια) να
προσεγγίσουν τους νέους και να ακούσουν τι έχετε να πείτε σχετικά με την
ανάπτυξη του τοπικού περιβάλλοντος;

Αφού ρωτήθηκαν σχετικά με τη συμμετοχή των νέων σε πρωτοβουλίες που οργανώνονται
στις περιοχές καταγωγής τους, ρωτήθηκαν επίσης σχετικά με την επαφή με τις ΤΑ για την
ανταλλαγή ιδεών και απόψεων σχετικά με την ανάπτυξη των περιοχών τους. Με τον τρόπο
αυτό, διαπιστώσαμε ότι το μεγαλύτερο μέρος (58,2%) των νέων ανέφερε ότι δεν ήρθε ποτέ
σε επαφή με τις ΤΑ. Από αυτούς που επικοινώνησαν, κάποιοι ανέφεραν (17,09%) ότι αυτό
έγινε μέσω πρωτοβουλιών που υλοποιήθηκαν στον τόπο όπου σπουδάζουν, εντύπων ή
ερευνών (12,6%) και πρωτοβουλιών συμμετοχικού προϋπολογισμού (11,4%). Δεδομένης
αυτής της τάσης, είναι σαφές ότι είναι σημαντικό να δημιουργηθούν περισσότερες
πρωτοβουλίες ακρόασης και παρέμβασης όταν πρόκειται για νέους.

Όχι, δεν επικοινώνησαν ποτέ μαζί μου
49.5%

Με τις πρωτοβουλίες που εφαρμόζονται
14.5%

Μέσω εντύπων ή ερευνών
10.8%

9.7%

Στο μέρος όπου σπουδάζω
8.6%

Δημιουργία δημοτικού/τοπικού συμβουλίου
7%

Πρωτοβουλία συμμετοχικού προϋπολογισμού



Βασικό συμπέρασμα:
Αντιστοίχιση μεταξύ των τομέων που οι νέοι θέλουν να συμμετέχουν περισσότερο,
όσον αφορά στη χάραξη πολιτικής, και αυτών που φαίνεται να προωθεί η τοπική
αυτοδιοίκηση: Αθλητισμός, εκπαίδευση, κατάρτιση, πολιτισμός, περιβάλλον και
βιωσιμότητα.
Ωστόσο, οι νέοι εξακολουθούν να μην γνωρίζουν το έργο των ΤΑ και  ΟΚΠ και
αναφέρουν ότι δεν τους προσεγγίζουν.
Οι νέοι έχουν πολύ χαμηλή εκτίμηση για τις τοπικές αρχές, αλλά αυτό δεν σημαίνει
ότι δεν είναι ενεργοί. Βλέπουν τα προβλήματα στο τοπικό τους περιβάλλον και είναι
πρόθυμοι να συμβάλουν.
Τα ενδότερα των νέων επιβεβαιώνουν ότι υπάρχει έλλειψη διαλόγου μεταξύ των
νέων και των υπευθύνων λήψης αποφάσεων. Το ζητούμενο είναι το ΠΩΣ να
συνδεθούν επιτυχώς και μακροπρόθεσμα οι μη οργανωμένοι νέοι με τους
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων.

Τοπικό περιβάλλον και Ευρωπαϊκή Ένωση
1. Η προοπτική των τοπικών αρχών/κοινωνικών οργανώσεων για
την Ευρωπαϊκή Ένωση και την αγροτική ανάπτυξη

Το τελικό θέμα της έρευνας ήταν η Ευρωπαϊκή Ένωση και η αγροτική ανάπτυξη. Εδώ, η
κύρια ιδέα ήταν να προσδιοριστεί το επίπεδο εξοικείωσης των ΤΑ και των ΟΚΠ με τις
ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες και πολιτικές, όσον αφορά στην αγροτική ανάπτυξη.

1.1. Πόση επιρροή πιστεύουν ότι έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση στην ανάπτυξη των
αγροτικών περιοχών στην Ευρώπη;

Σε ερώτηση σχετικά με το βαθμό επιρροής
που ασκεί η Ευρωπαϊκή Ένωση στην
ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών στην
Ευρώπη, το 44,2% των φορέων επέλεξε
ουδέτερη θέση, ενώ το 36,1% ανέφερε ότι η
Ευρωπαϊκή Ένωση ασκεί επιρροή σε τέτοια
θέματα. Σε γενικές γραμμές, αυτό
υποδηλώνει ότι οι περισσότεροι φορείς δεν
είναι εξοικειωμένοι με το βαθμό επιρροής
της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αυτό το θέμα.
Αυτό μπορεί να υποδηλώνει έλλειψη
πληροφοριών, ερευνών και δεδομένων
σχετικά με το θέμα. 



Παράλληλα, το μεγαλύτερο μέρος των φορέων (53,3%) ανέφερε ότι δεν είχε καμία
πρωτοβουλία που να χρηματοδοτείται από ευρωπαϊκά κονδύλια.

“Interreg”.
 Brežice, Σλοβενία

"Bridge".
Arouca, 

Πορτογαλία

"POCH"
Arouca, 

Πορτογαλία

1.2. Γνωρίζουν οι τοπικές αρχές για οποιαδήποτε δημόσια πολιτική, πρόγραμμα,
δράση ή δημόσια αρχή που σχετίζεται με την Ευρωπαϊκή Ένωση και ειδικεύεται
στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών;

 Ωστόσο, το 56% των φορέων ανέφεραν ότι γνωρίζουν τουλάχιστον 1 δημόσια πολιτική,
δράση προγράμματος ή δημόσια αρχή που σχετίζεται με την Ευρωπαϊκή Ένωση και
εξειδικεύεται στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών. Αυτό δείχνει κάποιο επίπεδο
εγγύτητας με τις πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σχετικά με το θέμα. Με άλλα
λόγια, οι εν λόγω φορείς φαίνεται να γνωρίζουν κάποιες από τις λύσεις που εφαρμόζει η
Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά, όπως είδαμε προηγουμένως, είναι πρόκληση για αυτούς να
αντιληφθούν την προέκταση της επίδρασής τους και πoιoς είναι ο ρόλος που
διαδραματίζουν στη χάραξη της τοπικής πολιτικής.

"LAS - περιφερειακό skład
για την ανάπτυξη των
τοπικών κοινοτήτων"

- Brežice, Σλοβενία

"Οργανισμός
Περιφερειακής
Ανάπτυξης".

- Brežice, Σλοβενία

"Πρόγραμμα Leader" 
- Σύρος, Ελλάδα

“FEASR”. 
- Cory, Iταλία

1.3.Έχει ο φορέας τους κάποια πρωτοβουλία που χρηματοδοτείται από ευρωπαϊκά
κονδύλια;

“Smart Cities” 
- Σύρος, Ελλάδα 

“LEADER”.
- Werfenweng, Aυστρία

"Η Ευρώπη γίνεται τοπική,
στόχοι για τη νεολαία,

Στόχοι Βιώσιμης
Ανάπτυξης, LEADER".

- Werfenweng, Αυστρία

"Πρόγραμμα κατάρτισης
και πρωτοβουλία

εργασίας για τις γυναίκες
της υπαίθρου".

- Κοιλάδα Tietar, Ισπανία

"Erasmus+ και ESC".
- Tietar Valley, Ισπανία

" Κεφάλαιο FEDER ". 
- Tietar Valley, 

Ισπανία

“Erasmus + Youth”-
Brežice, Σλοβενία

"Μόλις ξεκινήσαμε με μια ομάδα νέων το δεύτερο
πρόγραμμα Αλληλεγγύης που χρηματοδοτείται από το

Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης. Το πρώτο έργο αφορούσε
στον συμμετοχικό σχεδιασμό σε έναν δημόσιο χώρο

(κατασκευή ελαφρού αστικού εξοπλισμού σε έναν κήπο στο
κέντρο της πόλης, ώστε να αποτελέσει χώρο συγκέντρωσης
και ξεκούρασης). Το δεύτερο αφορά στη δημιουργία μιας
κινητής βιβλιοθήκης εργαλείων με στόχο την επιτόπια

υλοποίηση κατασκευών μικρής κλίμακας σε συνεργασία με
άλλες οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στο νησί στο

πλαίσιο της δημόσιας ωφέλειας".
- Σύρος, Ελλάδα

“Europe Direct”
- Werfenweng, Aυστρία

“CERV”. 
- Werfenweng,

 Aυστρία

"Ένα από αυτά είναι οι
ανανεώσιμες πηγές

ενέργειας, ένα άλλο είναι
η στήριξη προτάσεων

εργασίας για γυναίκες σε
αγροτικές περιοχές"

- Κοιλάδα Tietar, Ισπανία

“Πρόγραμμα EAFRD ”
- Tietar Valley, 

Ισπανία



1.4 Πώς θα μπορούσατε να φανταστείτε πιο προσιτές τις αρχές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης;
Όταν τους ζητήθηκε να φανταστούν πιο προσιτές τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι φορείς ανέφεραν
την ανάγκη υιοθέτησης μιας προσέγγισης που θα οδηγεί σε άμεσες αλληλεπιδράσεις, δια ζώσης ή
διαδικτυακές, μεταξύ των αρχών και των πολιτών. Ορισμένοι φορείς υπογράμμισαν επίσης την ανάγκη
απλοποίησης της γλώσσας και της γραφειοκρατίας, ιδίως όσον αφορά στον αριθμό των ευκαιριών που
προσφέρουν. Θα μπορούσε να είναι σημαντικό να δημιουργηθούν περισσότερα τοπικά γραφεία ή μέρη
όπου οι πολίτες θα μπορούσαν να διευκρινίζουν τις ερωτήσεις τους με ευκολία. Παράλληλα, οι φορείς
θεώρησαν επίσης αναγκαία τη βελτίωση της συνολικής διάδοσης των πρωτοβουλιών τους, μέσω
αποτελεσματικών διαύλων.

"Επισκέψεις εργασίας στην
ύπαιθρο, φυσική επαφή των

εκπροσώπων με τους
κατοίκους, τους νέους,
ζωντανές συζητήσεις".

 Brežice, Σλοβενία

"Περιφερειακά ευρωπαϊκά
γραφεία για την υποστήριξη
ευρωπαϊκών έργων και την

προώθηση των αξιών της ΕΕ"
 Brežice, Σλοβενία

"Τα πράγματα πρέπει να είναι
απλά και κατανοητά. Υπάρχει
ακόμα και θα υπάρχει πάντα
περισσότερη γραφειοκρατία.
Αυτό είναι και το μεγαλύτερο

εμπόδιο". 
 Brežice, Σλοβενία

"Θα τους φανταζόμουν με
λιγότερη γραφειοκρατία".

- Σύρος, Ελλάδα

"Καλύτερα 
επικοινωνία".

- Σύρος, 
Ελλάδα

"Δεν πιστεύω ότι οι αρχές της
Ευρωπαϊκής Ένωσης εφαρμόζονται

στην πράξη, πιστεύω ότι παραμένουν
"κενά λόγια". Πιστεύω ότι στην

Ευρωπαϊκή Ένωση -όπως παντού-
ισχύει μόνο το δίκαιο του ισχυρού".

- Σύρος, Ελλάδα

"Να γνωρίσουν οι ίδιοι οι νέοι τις αρχές και
να αυξήσουν την πολιτική εκπαίδευση
εξηγώντας τους μηχανισμούς με τους
οποίους οι αρχές αυτές μπορούν να

επηρεάσουν θετικά το περιβάλλον και την
περιοχή τους.

- Werfenweng, Αυστρία

"Συνδυασμός
διαδικτυακών και δια
ζώσης εργαλείων στην

περιοχή" 
- Werfenweng, Αυστρία

"Καλύτερα σημεία
δικτύου, τα οποία είναι
προσβάσιμα όταν έχετε

ερωτήσεις".
- Werfenweng, Αυστρία

"Ανοιχτό στην κοινότητα.
Σαφείς και αντικειμενικές

ομιλίες και δράσεις".
- Arouca, Πορτογαλία

"Αποτελεσματικότερη
ενημέρωση". 
- Cory, Ιταλία

"Ξεκινώντας από τις
τοπικές αρχές και

ευαισθητοποιώντας τα
σχολεία". 

- Cory, Ιταλία

"Ίσως αν διέθεταν γραφεία για την ενημέρωση
των νέων σχετικά με τις ευκαιρίες που

προσφέρονται μέσω της συμμετοχής σε τοπικό
εθελοντισμό, ανταλλαγές, επαγγελματική

κατάρτιση κ.λπ., κάτι σαν τα ΚΕΠ Νέων (Κέντρο
Εξυπηρέτησης Πολιτών) στην ΕΕ. Θα βοηθούσε
και η παροχή βοήθειας στη συγγραφή των

προτάσεων, καθώς μπορεί να έχει κανείς ιδέες
αλλά να μην έχει πρόσβαση στην τεχνική γλώσσα

που απαιτείται για να γράψει μια πρόταση".
- Σύρος, Ελλάδα

"Μεγαλύτερη χρήση των
ψηφιακών πλατφορμών για
την επικοινωνία με το κοινό.

Περισσότερες δημόσιες
εκδηλώσεις, διαβουλεύσεις

κ.λπ.".
 Brežice, Σλοβενία

"Περισσότερη παρουσία
σε τοπικό επίπεδο". 

- Werfenweng, Αυστρία

"Δημιουργία γραφείων /
συνεδριών βοήθειας και
παροχής πληροφοριών".

Arouca, Πορτογαλία

"Με τον διάλογο μεταξύ
των γενεών". 
- Cory, Ιταλία

"Μέσω τοπικών φορέων"-
Κοιλάδα Tietar, Ισπανία

"Υποστήριξη
περισσότερων σχεδίων
υλοποίησης και όχι μόνο
της δημιουργίας και του

σχεδιασμού
εκπαιδευτικού υλικού".
- Tietar Valley, Ισπανία

"Επικοινωνία και
προώθηση στα σχολεία
και στα δημαρχεία".

- Κοιλάδα Tietar, Ισπανία



2. Η προοπτική των νέων για την Ευρωπαϊκή Ένωση και την τοπική ανάπτυξη

Ακριβώς όπως έγινε με τις ΤΑ και τις ΟΚΠ, ήταν σημαντικό να μάθουμε την άποψη των
νέων σχετικά με τον αντίκτυπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην τοπική ανάπτυξη και αν
γνώριζαν τις πρωτοβουλίες τους.

2.1. Πιστεύουν οι νέοι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση επηρεάζει έντονα τον τόπο στον
οποίο ζουν και τις πολιτικές τους;

Όταν ρωτήθηκαν για τις απόψεις τους
σχετικά με την Ευρωπαϊκή Ένωση και την
επιρροή της στον τόπο στον οποίο ζουν και
τις αντίστοιχες πολιτικές, το 40,9%, το
μεγαλύτερο ποσοστό, ήταν ουδέτερο για το
θέμα, ενώ το 38,3% είχε θετική άποψη. Κατά
κάποιον τρόπο, αυτό αναδεικνύει ότι πολλοί
νέοι δεν είναι εξοικειωμένοι με το βαθμό
παρέμβασης που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση σε
τέτοια θέματα.

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΕΝΤΕΛΩΣ

5.5%
ΔΙΑΦΩΝΩ

15.3%
ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΣ/Η

40.9%
ΣΥΜΦΩΝΩ

30%

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

8.3%

2.2. Θα ήθελαν οι νέοι να συμμετέχουν στη χάραξη πολιτικής για την ανάπτυξη του
τοπικού τους περιβάλλοντος; Σε ποιους τομείς;

Σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά, οι
περισσότεροι νέοι (50,7%) γνωρίζουν
τις στρατηγικές, τα προγράμματα και
τις πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Παρόλα αυτά, υπάρχει ένα
μεγάλο ποσοστό (49,3%) που δεν είναι
εξοικειωμένο με τέτοιες έννοιες.

2.2.1. Εάν η απάντηση είναι θετική, συμμετείχαν ποτέ σε πρόγραμμα Erasmus+ (είτε ως
φοιτητές, είτε ως ασκούμενοι, είτε ως εθελοντές, είτε ως συμμετέχοντες σε πρόγραμμα
ανταλλαγής);

Ένα άλλο θέμα που πρέπει να ληφθεί
υπόψη είναι ότι οι περισσότεροι νέοι
(65%) δεν συμμετείχαν ποτέ σε
πρωτοβουλίες όπως το ERASMUS+,
γεγονός που θα μπορούσε να καταδείξει
ότι, ενώ μπορεί να υπάρχει αρκετή
πληροφόρηση για τους νέους ώστε να
αντλήσουν πληροφορίες σχετικά με
αυτές τις δράσεις, αυτό δε μεταφράζεται
σε υψηλότερη κλίμακα αποτελεσματικής
συμμετοχής.



Βασικό συμπέρασμα: Η αναγνώριση των πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στο αγροτικό περιβάλλον είναι ανάμεικτη τόσο μεταξύ των νέων όσο και μεταξύ
των υπευθύνων λήψης αποφάσεων. Το γεγονός αυτό μας δείχνει σαφέστατα την
περαιτέρω ανάγκη για την προώθηση ενός κοινού ευρωπαϊκού πνεύματος, τόσο
μέσω οικονομικών κινήτρων όσο και μέσω μιας σφαιρικής επικοινωνίας των
δυνατοτήτων που προσφέρουν τα προγράμματα της ΕΕ.

2.3. Θα εξέταζαν το ενδεχόμενο να συμμετάσχουν σε μια βραχυπρόθεσμη εμπειρία
Erasmus+ για ένα θέμα που τους ενδιαφέρει;

Τέλος, οι περισσότεροι νέοι (70,3%)
δήλωσαν ότι θα ενδιαφέρονταν να
συμμετάσχουν σε μια σύντομη
εμπειρία ERASMUS+, γεγονός που
υπογραμμίζει τη δυνατότητα
αξιοποίησης του προγράμματος για
την προώθηση υψηλότερου βαθμού
συμμετοχής των νέων, όταν πρόκειται
για την τοπική και αγροτική ανάπτυξη.



Στον σημερινό ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο, η πρόκληση της γεφύρωσης του χάσματος
μεταξύ των νέων και των τοπικών φορέων λήψης αποφάσεων στις αγροτικές περιοχές
απαιτεί προσοχή και δράση. Οι νέοι συχνά αισθάνονται αποκλεισμένοι από τις
διαδικασίες λήψης αποφάσεων και δεν έχουν ευκαιρίες να συνεισφέρουν τις ιδέες και τις
προοπτικές τους. Αυτή η αποσύνδεση μεταξύ της αγροτικής νεολαίας και των τοπικών
αρχών μπορεί να εμποδίσει την κοινοτική ανάπτυξη και να περιορίσει το
ανεκμετάλλευτο δυναμικό που προσφέρουν οι νέοι. Το παρόν κεφάλαιο διερευνά τη
σημασία της προώθησης της συμμετοχής των νέων στις αγροτικές περιοχές και συζητά
στρατηγικές για την ενεργό συμμετοχή και την ενδυνάμωση της αγροτικής νεολαίας στη
διαμόρφωση των κοινοτήτων τους.

1. Κατανόηση των προκλήσεων
1.1. Αποκλεισμός και έλλειψη ευκαιριών
Η αγροτική νεολαία αντιμετωπίζει συχνά τον αποκλεισμό από τις διαδικασίες λήψης
αποφάσεων, γεγονός που οδηγεί σε αισθήματα αποσύνδεσης και απογοήτευσης. Συχνά
δεν έχουν πρόσβαση σε ουσιαστικές, βιώσιμες ευκαιρίες συμμετοχής και αγωνίζονται να
βρουν πλατφόρμες για να εκφράσουν τις ιδέες τους. Η αντιμετώπιση αυτών των
προκλήσεων είναι ζωτικής σημασίας για την προώθηση της ενεργού συμμετοχής και την
ενδυνάμωση της αγροτικής νεολαίας. Έχοντας αυτό κατά νου, είναι σημαντικό για τις
τοπικές αρχές να προβούν σε μια διαδικασία προβληματισμού σχετικά με το τι
προσφέρουν στους νέους όσον αφορά στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και τις
δραστηριότητες. Για παράδειγμα, σε αυτή την έρευνα πεδίου, ήταν δυνατόν να
καταγραφεί ότι υπάρχουν πολλά εμπόδια υπό αυτή την έννοια και ότι οι δίαυλοι
επικοινωνίας, μεταξύ των δύο μερών, δεν είναι αποτελεσματικοί ή επαναλαμβανόμενοι,
ακόμη και όταν υπάρχει συμβατότητα των προοπτικών. Με βάση αυτό, οι Τοπικές Αρχές
πρέπει να  λάβουν υπόψη τους και να συγκεντρώσουν όλες τις σημερινές προσπάθειες,
συμπεριλαμβάνοντας εργαλεία όπως η "Σκάλα Συμμετοχής", που προσφέρουν
συγκεκριμένες κατευθυντήριες γραμμές. Μετά από αυτή τη διαδικασία, είναι σημαντικό
να ζητείται επίσης η γνώμη των νέων για να αξιολογηθεί η καταλληλότητά τους και αν
συμφωνούν με τις διαδικασίες διάδοσης που επιλέχθηκαν για την προώθησή τους και τι
θα χρειάζονταν για να συμμετάσχουν σε αυτές. Εξασφαλίζοντας τα προηγούμενα
βήματα, οι ΤΑ θα είναι σε θέση να επιτύχουν τους ακόλουθους στόχους:

Εξακρίβωση του επιπέδου συμμετοχής των νέων στη χάραξη πολιτικής στην
περιοχή τους,

1.

Αξιολόγηση της προσαρμογής των υφιστάμενων δραστηριοτήτων και των
αντίστοιχων πλατφορμών διάδοσης, 

2.

Δημιουργία στρατηγικών για τη βελτίωση των υφιστάμενων δραστηριοτήτων
και των πλατφορμών διάδοσης, 

3.

Κατανόηση των απαραίτητων συνθηκών που πρέπει να εξασφαλιστούν για τη
συμμετοχή των νέων

4.

Γεφύρωση του χάσματος: Προώθηση του
διαλόγου και της συνεργασίας μεταξύ της
αγροτικής νεολαίας και των τοπικών αρχών



1.2 Μετανάστευση και παραμονή
Μια άλλη σημαντική πρόκληση είναι η τάση των νέων να μεταναστεύουν από τις
αγροτικές περιοχές σε αναζήτηση καλύτερων ευκαιριών. Η κατανόηση των κινήτρων
πίσω από αυτή την τάση, συμπεριλαμβανομένης της επιθυμίας για προσωπική
ανάπτυξη και της αντιλαμβανόμενης έλλειψης προοπτικών στο τοπικό τους
περιβάλλον, είναι ουσιαστικής σημασίας. Με την αντιμετώπιση αυτών των
παραγόντων, οι τοπικές αρχές μπορούν να σχεδιάσουν στρατηγικές που
ενθαρρύνουν τους νέους να παραμείνουν και να συμβάλουν στις κοινότητές τους και,
ταυτόχρονα, να προωθήσουν μια κοινή τοπική ταυτότητα που μπορεί να διαρκέσει
στο μέλλον. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να εμπλακούν σε πρακτικές ακρόασης και
διάγνωσης που επιτρέπουν τη συλλογή και ανάλυση οργανωμένων πληροφοριών,
τόσο από τους νέους όσο και από τις ΟΚΠ.

Οι πληροφορίες του πρέπει να αναφέρονται σε θέματα όπως: απασχόληση, πολιτισμός,
αθλητισμός, τοπική ταυτότητα, κληρονομιά, περιβάλλον, βιώσιμη ανάπτυξη, εκπαίδευση,
υγεία, ανθρώπινα δικαιώματα, πολιτική και υποδομές. Οι προσπάθειες αυτές θα πρέπει να
είναι τακτικές και να προγραμματίζονται ανάλογα, προσπαθώντας να συμμετέχουν
αντιπροσωπευτικά δείγματα από τον πληθυσμό της περιοχής και λαμβάνοντας υπόψη τις
μειονοτικές ομάδες. Για να συμβεί αυτό, είναι σημαντικό να σκιαγραφηθεί μια τοπική
στρατηγική διάγνωσης και ακρόασης, η οποία αναφέρεται στις δυνατότητες όσον αφορά τον
εντοπισμό του δείγματος, τα κανάλια επικοινωνίας, την προσέγγιση, την κινητοποίηση και τη
συλλογή πληροφοριών. Σχετικά με αυτά, είναι σημαντικό να συλλέγονται ποσοτικά και
ποιοτικά δεδομένα, ενώ παράλληλα να εμπλέκονται στρατηγικοί ενδιαφερόμενοι φορείς που
μπορούν να προσφέρουν την καλύτερη δυνατή υποστήριξη. Με τον τρόπο αυτό, οι ΤA
μπορούν να επιτύχουν τους ακόλουθους στόχους:

Εντοπισμός των επαναλαμβανόμενων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι νέοι
και άλλοι σημαντικοί τοπικοί φορείς,

1.

Σύγκριση μεταξύ των δεδομένων ακρόασης και διάγνωσης με τις τοπικές
στρατηγικές, προκειμένου να κατανοηθεί η συμβατότητά τους και οι αναγκαίες
προσαρμογές, 

2.

Προώθηση νέων τοπικών στρατηγικών, οι οποίες αντιμετωπίζουν ζητήματα και
ορισμένες αποχρώσεις που δεν είχαν ληφθεί υπόψη προηγουμένως και οι οποίες
αναφέρουν τον τρόπο με τον οποίο οι νέοι μπορούν να συμμετέχουν ενεργά και να
τις οικειοποιούνται, 

3.

Δημιουργία συχνών διαύλων επικοινωνίας που προσεγγίζουν τις ΤΑ και τον
νεανικό πληθυσμό της περιοχής τους.

4.



2. Δημιουργώντας ένα συμπεριληπτικό και αντιπροσωπευτικό
περιβάλλον
Αφού κατανοήσουμε τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι νέοι στις περιοχές τους και
πόσο προσαρμοσμένες είναι οι προσπάθειες των ΤΑ για την αντιμετώπισή τους, είναι
σημαντικό να αρχίσουμε να δημιουργούμε νέες ευκαιρίες και πρωτοβουλίες
συμμετοχής, καθώς και να στηρίζουμε όλους τους απαραίτητους παράγοντες που
μπορούν να διασφαλίσουν τη συμμετοχή και τη δέσμευση των νέων, μακροπρόθεσμα.

 2.1 Ενδυναμώνοντας τους τοπικούς εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας
Τα τοπικά κέντρα και οργανώσεις νεολαίας διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη γεφύρωση
του χάσματος μεταξύ της αγροτικής νεολαίας και των τοπικών αρχών. Η ενδυνάμωση και
η υποστήριξη αυτών των επαγγελματιών νεολαίας είναι σημαντική, καθώς είναι σε θέση
να ασχοληθούν με τους νέους και να υπερασπιστούν τις ανάγκες τους. Παρέχοντας
πόρους, κατάρτιση και προσβάσιμες εγκαταστάσεις, οι τοπικές αρχές μπορούν να
ενισχύσουν την ικανότητα αυτών των επαγγελματιών  να διευκολύνουν το διάλογο και
να δημιουργήσουν περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς για τη συμμετοχή των νέων. Αυτό
σημαίνει ότι οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας μπορούν να αναδειχθούν σε
σημαντικούς διαμεσολαβητές μεταξύ των δύο πλευρών και μπορούν να εργαστούν μαζί
με τους νέους, παρέχοντάς τους τα απαραίτητα εργαλεία για να διεκδικήσουν αλλαγές,
στο πλαίσιο των συμφερόντων τους, των προοπτικών τους. Λόγω αυτού, οι εργαζόμενοι
σε θέματα νεολαίας αποτελούν επίσης πρόσωπα-κλειδιά όταν πρόκειται για
προσπάθειες ευαισθητοποίησης, ιδίως λόγω της εγγύτητάς τους με τους νέους και τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν. Με αυτό το σκεπτικό, οι ΤΑ μπορούν να επιτύχουν
τους ακόλουθους στόχους:

Λόγω αυτού, οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας αποτελούν επίσης πρόσωπα-κλειδιά όταν
πρόκειται για προσπάθειες ευαισθητοποίησης, ιδίως λόγω της εγγύτητάς τους με τους νέους
και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν. Με αυτό το σκεπτικό, οι ΤΑ μπορούν να επιτύχουν
τους ακόλουθους στόχους:

Τοπικοί επαγγελματίες νεολαίας που γνωρίζουν τη σημασία της εμπλοκής των νέων
ώστε να συμμετέχουν ανοιχτά στην κοινότητα και στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, 

1.

Τοπικοί Εργάτες Νεολαίας πλήρως ικανοί να εμπλέξουν και να κινητοποιήσουν τους
νέους να ενεργήσουν για τα συμφέροντά τους, δεδομένων των δικών τους αναγκών και
της κοινότητας,

2.

 Ο κατάλληλος συντονισμός μεταξύ πρωτοβουλιών, δραστηριοτήτων και φορέων
νεολαίας και η ανάγκη δημιουργίας συνθηκών για την πολιτική συμμετοχή των νέων,
στο εσωτερικό τους.

3.



2.2 Δημιουργώντας πλατφόρμες διαλόγου
Τα συμβούλια νέων, τα κοινοτικά φόρουμ και τα εργαστήρια είναι αποτελεσματικές
προσεγγίσεις που παρέχουν χώρους στους νέους να εκφράσουν τις απόψεις τους, να
συνεισφέρουν ιδέες και να συμμετέχουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Αυτές οι
πλατφόρμες δημιουργούν περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς που εκτιμούν και
ενθαρρύνουν τη συμμετοχή των νέων, συμβάλλοντας στη βιώσιμη ανάπτυξη των αγροτικών
κοινοτήτων. Ως εκ τούτου, οι ΟΤΑ μπορούν να δημιουργήσουν αυτές τις ευκαιρίες με βάση
τις πληροφορίες που συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια των προσπαθειών ακρόασης και να
κατανοήσουν ποιες είναι οι καταλληλότερες, σύμφωνα με τα χαρακτηριστικά και τις τάσεις
της περιοχής τους και τις συγκεκριμένες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι νέοι. Για να
διασφαλιστεί η οικειοποίησή τους, είναι σημαντικό να σκεφτούμε χώρους συζήτησης οι
οποίοι είναι προσβάσιμοι σε νέους από διαφορετικά κοινωνικοοικονομικά και πολιτισμικά
υπόβαθρα και οι οποίοι δεν διαπνέονται από δυσανάλογη επισημότητα ή τη χρήση μιας
γλώσσας που βασίζεται σε μεγάλο βαθμό σε πολύπλοκη αποκωδικοποίηση. Ως εκ τούτου,
αυτές οι πλατφόρμες διαλόγου πρέπει να βασίζονται σε ανεπίσημα περιβάλλοντα που
επιτρέπουν στους νέους να αισθάνονται άνετα, μειώνοντας την απόσταση που τείνει να
αισθάνεται κανείς μεταξύ των ΤΑ και των πολιτών (βλ. Σύσταση 2.2). 

Η δημιουργία ευκαιριών για επαφή μεταξύ των νέων και των τοπικών πολιτικών είναι το
πρώτο σημαντικό βήμα, αλλά δεν αρκεί. Είναι απαραίτητο να δημιουργηθούν μόνιμες
πλατφόρμες διαλόγου και να δημιουργηθούν θετικοί κύκλοι, ώστε να συμμετέχουν όλο και
περισσότεροι νέοι και να τους δοθεί η δυνατότητα να εμπλακούν ενεργά στην υλοποίηση
των σχεδίων τους

Τα συμβούλια νεολαίας, όπως το "Consulta Giovani" που εγκαταστάθηκε στο
Limone Piemonte, αποτελούν ένα εξαιρετικό εργαλείο για τη διασφάλιση της
συνεχούς αλληλεπίδρασης μεταξύ των νέων και των τοπικών πολιτικών. Οι
νέοι συναντώνται τακτικά για να ανταλλάσσουν απόψεις σχετικά με τοπικά
ζητήματα και να αναπτύσσουν ιδέες για έργα και έχουν ανά τακτά χρονικά

διαστήματα την ευκαιρία να τις συζητούν άμεσα και την δυνατότητα
υλοποίησής τους με το δημοτικό συμβούλιο.

Με αυτές τις ιδέες, οι ΤΑ μπορούν να διασφαλίσουν τους ακόλουθους στόχους: 

 Άρση του γλωσσικού χάσματος μεταξύ των ΤΑ και των νέων, 1.
Αύξηση της επικοινωνίας μεταξύ ΟΤΑ και νέων, μέσω τακτικών
δραστηριοτήτων και ανταλλαγής ιδεών, 

2.

Δημιουργία και προώθηση κατάλληλων χώρων διαλόγου μεταξύ των νέων, οι
οποίοι θα διατηρηθούν στο μέλλον, 

3.

Δημιουργία πλαισίων που επιτρέπουν στους νέους να δημιουργούν και να
εφαρμόζουν λύσεις, οι οποίες έχουν άμεσο αντίκτυπο στην περιοχή τους.

4.



2.3 Προώθηση και υποστήριξη πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων με επικεφαλής
τη νεολαία
Όταν οι νέοι αισθάνονται συνδεδεμένοι με το τοπικό τους περιβάλλον, τείνουν να
ασχολούνται με αυτό ενισχύοντας αυτά που τους αρέσουν περισσότερο στην περιοχή
τους και αναζητώντας λύσεις για επαναλαμβανόμενα προβλήματα. Συχνά, αυτό οδηγεί
σε αυτόνομες πρωτοβουλίες παρέμβασης από την πλευρά τους και, προκειμένου να
δημιουργηθεί ένα πραγματικά περιεκτικό περιβάλλον που να ενδυναμώνει την εμπλοκή
των νέων, είναι σημαντικό οι ΤΑ να υποστηρίζουν τις πρωτοβουλίες, τις δραστηριότητες
που αναλαμβάνουν οι νέοι, ιδίως όσον αφορά στη διάδοση, το συντονισμό των δράσεων
και τους πόρους. Η υποστήριξη αυτή μπορεί να γίνει μέσω συμπράξεων, για
παράδειγμα, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι νέοι έχουν τον πλήρη έλεγχο του
σχεδιασμού, της οργάνωσης, της εκτέλεσης και της αξιολόγησης των δικών τους
δραστηριοτήτων. Με τον τρόπο αυτό θα εξασφαλιστεί η υλοποίηση πρωτοβουλιών που
αντιστοιχούν σε υψηλότερα σκαλοπάτια, ορατά στη "Σκάλα της Συμμετοχής",
επιτυγχάνοντας τους ακόλουθους στόχους:

Ευθυγράμμιση των στρατηγικών και των δραστηριοτήτων των ΤΑ και των ΟΚΠ
με τις προοπτικές και τις αυτόνομες δράσεις των νέων,

1.

 Επέκταση του πεδίου των ευκαιριών για τους νέους να οικειοποιηθούν την
περιοχή τους και να κάνουν επιλογές σύμφωνα με αυτό που οραματίζονται και
τις αντίστοιχες ανάγκες τους, 

2.

 Αυξημένη εμπλοκή των νέων και δικαίωση σε θέματα ενδιαφέροντος, τα οποία
επηρεάζουν άμεσα τους ίδιους και την ποιότητα ζωής τους, 

3.

 Ανάδειξη νέων ακτιβιστών και προτύπων, οι οποίοι χρησιμοποιούν τις
κατάλληλες μεθόδους επικοινωνίας και κινητοποίησης των νέων,
προσεγγίζοντας και εμπλέκοντας ακόμη περισσότερους νέους,

4.

Δημιουργία συλλογικοτήτων, που αποτελούνται πλήρως από νέους, οι οποίοι
μπορούν να ευαισθητοποιήσουν και να αναδείξουν θέματα που δεν
λαμβάνονται υπόψη από τις ΤΑ και τις ΟΚΠ, και οι οποίες διαδραματίζουν
σημαντικό ρόλο στη δημιουργία μελλοντικών συνθηκών ώστε οι νέοι να ζουν
πλήρως στις τοπικές τους κοινότητες, 

5.

 Βελτίωση των πολιτικών που αφορούν τους νέους, δεδομένης της
αυξανόμενης προβολής και του ενδιαφέροντός τους,

6.



,

3. Ενίσχυση των πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
 3.1 Αξιοποιώντας ευκαιρίες
Αναγνωρίζοντας τις δυνατότητες των πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (όπως
είναι οι διακρατικές ευκαιρίες για τη νεολαία, τους εργαζόμενους στον τομέα της
νεολαίας και τις τοπικές αρχές), τόσο οι νέοι όσο και οι τοπικές αρχές μπορούν να
επωφεληθούν από τους πόρους και τα προγράμματα που προσφέρονται. Με την
καλλιέργεια ενός κοινού ευρωπαϊκού πνεύματος και την αποτελεσματική επικοινωνία
των δυνατοτήτων που παρέχουν τα προγράμματα της ΕΕ, οι αγροτικές κοινότητες
μπορούν να μεγιστοποιήσουν τη δέσμευση και τη συμμετοχή τους στις προσπάθειες
βιώσιμης ανάπτυξης.

Η προώθηση της συμμετοχής των νέων στις αγροτικές περιοχές απαιτεί μια συλλογική
προσπάθεια μεταξύ των νέων, των τοπικών αρχών και των κοινοτικών φορέων.
Αναγνωρίζοντας τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι νέοι της υπαίθρου,
δημιουργώντας περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς και αξιοποιώντας τις πρωτοβουλίες
της ΕΕ, μπορούμε να δώσουμε στους νέους τη δυνατότητα να συνεισφέρουν τις
μοναδικές τους προοπτικές και ιδέες. Μέσω της ενεργού συμμετοχής τους, οι αγροτικές
κοινότητες μπορούν να ευδοκιμήσουν, δημιουργώντας ένα φωτεινότερο και πιο
βιώσιμο μέλλον για όλους. Ως εκ τούτου, είναι επιτακτική ανάγκη οι ΤΑ να εξοικειωθούν
με το πλαίσιο της ΕΕ όσον αφορά στις πρωτοβουλίες που προωθούν τη συμμετοχή των
νέων και την αγροτική ανάπτυξη, ενώ παράλληλα να κατανοήσουν πώς μπορούν να
συντονίσουν τις στρατηγικές της περιοχής τους με αυτές. Εκτός αυτού, οι ΤΑ πρέπει να
δημιουργήσουν τις απαραίτητες συνθήκες για τους νέους και άλλους φορείς να
συμμετάσχουν σε αυτές τις πρωτοβουλίες, προωθώντας, για παράδειγμα, προσπάθειες
διάδοσης και δημιουργίας τοπικών δομών υποστήριξης (π.χ. γραφεία όπου οι άνθρωποι
μπορούν να συμβουλεύονται αυτές τις ευκαιρίες και να έχουν πρόσβαση σε
απλουστευμένες πληροφορίες σχετικά με αυτές). Αυτό θα επιτρέψει την εκπλήρωση των
ακόλουθων στόχων:

Επαναπροσδιορισμός των αναγκών και των δυνατοτήτων της περιοχής, με
βάση τα όσα έχουν προσδιοριστεί, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για τις αγροτικές
περιοχές, 

1.

Προσέγγιση των περιφερειών με το πλαίσιο, τους στόχους και τη γραμμή
δράσης της ΕΕ, 

2.

Εφαρμογή τοπικών πρωτοβουλιών που μπορούν να συνδυαστούν με τις ήδη
υπάρχουσες προσπάθειες της ΕΕ, 

3.

Ευρεία πρόσβαση σε καλές πρακτικές που εφαρμόζονται σε άλλες αγροτικές
περιοχές και που μπορούν να εντοπιστούν μέσω της συμμετοχής των νέων και
της κοινότητας στις πρωτοβουλίες της ΕΕ, 

4.

Προώθηση της ευρωπαϊκής ταυτότητας στην περιοχή.5.



4. Προτάσεις 
 
 Πρόταση 1 -> Κατανόηση των προκλήσεων

RUNG 6 -> Ανάπτυξη στρατηγικής για τη νεολαία στο Brežice -> Ένα παράδειγμα
από τη Σλοβενία

Τίτλος της ορθής πρακτικής
Στρατηγική για τη νεολαία Brežice

Φορέας υπεύθυνος για την προώθησή της
Δήμος Brežice σε συνεργασία με εταίρους

Θέμα (συμμετοχικός προϋπολογισμός, οικοτουρισμός, κ.λπ.)
Συμμετοχή των νέων

Σύντομη περιγραφή
Η διαδικασία ανάπτυξης της στρατηγικής για τη νεολαία του Δήμου Brežice
περιελάμβανε διάφορα στάδια. Ξεκίνησε με μια έρευνα που διεξήχθη κατά τη διάρκεια
του καλοκαιριού, όπου όλοι οι νέοι ηλικίας 13 έως 30 ετών του δήμου κλήθηκαν να
μοιραστούν τις απόψεις τους σχετικά με τη ζωή των νέων στο Brežice.
Με βάση τα ευρήματα της έρευνας, διοργανώθηκε ένα εργαστήριο το Σαββατοκύριακο
όπου μια ομάδα νέων ανέλυσε τις απαντήσεις της έρευνας και ανέπτυξε προτάσεις και
μέτρα για τη στρατηγική για τη νεολαία. Το εργαστήριο επικεντρώθηκε σε διάφορους
τομείς όπως η απασχόληση, η εκπαίδευση, η πολιτική στέγασης, η ενεργός συμμετοχή
στην τοπική κοινότητα, η υγειονομική περίθαλψη και οι κοινωνικές υπηρεσίες, η
ενημέρωση και ο πολιτισμός, η κινητικότητα και οι δραστηριότητες αναψυχής.
Οι συμμετέχοντες στο εργαστήριο συνεργάστηκαν στη διαμόρφωση στόχων και μέτρων
για τη στρατηγική, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη των νέων στο Δήμο Brežice. Το
εργαστήριο παρείχε στους συμμετέχοντες την ευκαιρία να μοιραστούν τις ιδέες τους, να
ασχοληθούν με τα τρέχοντα ζητήματα των νέων και να δημιουργήσουν ρεαλιστικές λύσεις
που θα μπορούσαν να ενσωματωθούν σε μελλοντικά τοπικά έργα.
Τα επόμενα βήματα στη διαδικασία ανάπτυξης της στρατηγικής περιλαμβάνουν την
οριστικοποίηση των προτεινόμενων μέτρων και στόχων, τη διεξαγωγή δημόσιας
συζήτησης σχετικά με τη στρατηγική, την προετοιμασία ενός σχεδίου δράσης και την
έγκριση από το Δημοτικό Συμβούλιο. Οι νέοι που συμμετείχαν στη διαμόρφωση των
προτεινόμενων μέτρων θα προσκληθούν επίσης στη συνεδρίαση του Συμβουλίου.

Αριθμός των νέων που συμμετείχαν
Η έρευνα έλαβε απαντήσεις από 930 νεαρά άτομα. Επιπλέον, οι νέοι συνεργάστηκαν στα
επόμενα βήματα του σχεδιασμού της τελικής στρατηγικής. 

Βαθμός επιρροής* αυτών των νέων στην πρωτοβουλία:

Οι νέοι ανέπτυξαν την ιδέα για την πρωτοβουλία;
Όχι.

Οι νέοι οργάνωσαν και σχεδίασαν την πρωτοβουλία;
Όχι.



Οι νέοι προετοίμασαν την πρωτοβουλία;
Ναι, σε συνεργασία με τον δήμο. 

Εκτέλεσαν οι νέοι την πρωτοβουλία;
Οι νέοι εκτελούν δραστηριότητες που προκύπτουν ως συνέπεια της στρατηγικής. 

Αξιολόγησαν οι νέοι την πρωτοβουλία;
Ναι.

Συχνότητα της καλής πρακτικής (πρόκειται για σποραδική ή συνεχή
πρωτοβουλία;)
Θα επαναληφθεί, μετά το τέλος της τρέχουσας στρατηγικής το 2030. 

Σε ποιο βαθμό η πρωτοβουλία εμπλέκει άλλους ενδιαφερόμενους φορείς; Πώς
γίνεται αυτό;
Η ανάπτυξη της στρατηγικής διευκολύνθηκε από το ευρωπαϊκό έργο Europe Goes Local
(EGL), στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ Youth in Action. Στόχος του έργου
ήταν η ενίσχυση της εργασίας των νέων σε επίπεδο τοπικής κοινότητας. Εκπαιδευτές
από το Σλοβενικό Συμβούλιο Νεολαίας και εκπρόσωποι του δικτύου MaMa ηγήθηκαν
του εργαστηρίου σχεδιασμού της στρατηγικής.

Πρόταση 2 -> Κατανόηση των προκλήσεων

Οι δημοκρατικές και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνίες χρειάζονται την ενεργό
συμμετοχή των νέων σε αποφάσεις και δράσεις. Εκτός από το δικαίωμα να
ψηφίζουν και να ψηφίζονται, είναι επίσης εξαιρετικά σημαντικό να έχουν το
δικαίωμα, τα μέσα, την ευκαιρία και την υποστήριξη να συμμετέχουν και να
επηρεάζουν τις αποφάσεις και να εμπλέκονται σε δράσεις και δραστηριότητες,
ώστε να συμβάλλουν στην οικοδόμηση μιας ζωντανής κοινωνίας. 
Η παρακάτω καλή πρακτική αποτελεί παράδειγμα δραστηριότητας που
σχεδιάστηκε και οργανώθηκε εξ ολοκλήρου από νέους με την υποστήριξη των
τοπικών αρχών και η οποία δημιουργεί χώρο για νέους καλλιτέχνες να
διεκδικήσουν δημόσιους χώρους και να τους μετατρέψουν σε χώρους ανοιχτού
διαλόγου για πιεστικά τρέχοντα ζητήματα.

Πρόταση 2.1. -> Κατανόηση των προκλήσεων

    
RUNG 8 -> Ένα παράδειγμα από τη Σύρο (Ελλάδα)

Τίτλος της καλής πρακτικής                                          
Φεστιβάλ Stray Art                                     
  
Φορέας υπεύθυνος για την προώθησή του
Μια ομάδα φοιτητών, η "ΣΠΙΝΘΗΡΑΣ" από το Τμήμα Μηχανικών Σχεδίασης του
Πανεπιστημίου Αιγαίου, αλλά και με τη σύμπραξη της αστικής, μη κερδοσκοπικής
εταιρείας "Ούριος Άνεμος".



Θέμα (Συμμετοχικός προϋπολογισμός, οικοτουρισμός, κ.λπ.)
Διεκδίκηση δημόσιων χώρων, πολιτιστικός και εναλλακτικός τουρισμός.

Σύντομη περιγραφή
Το Stray Art Festival είναι μια περιπλανώμενη γιορτή νέων τοιχογράφων, εκθετών,
μουσικών και περφόρμερ που φέρνουν την κουλτούρα του δρόμου στους δρόμους, τις
πλατείες και τα σοκάκια της πρωτεύουσας των Κυκλάδων για 3 ημέρες κάθε Σεπτέμβριο.
Οι τοίχοι δημόσιων χώρων και κτιρίων γεμίζουν με χρώματα, μουσική και εκδηλώσεις με
θέματα όπως η προστασία της φύσης και των ζώων και η οικολογική επανάσταση
ενάντια στην κλιματική κρίση. Συνολικά, το Stray Art Festival φαίνεται να είναι σε θέση
να είναι διαχρονικά βιώσιμο, καθώς είναι σε θέση να προσελκύσει έναν σημαντικό
αριθμό επαναλαμβανόμενων επισκεπτών και ντόπιων, οι οποίοι, όπως και η οργανωτική
ομάδα του φεστιβάλ, ζουν και αντιλαμβάνονται την πόλη ως μια ζωντανή και συνεχώς
μεταβαλλόμενη περιοχή, για την οποία καλούνται να συνεισφέρουν τις γνώσεις τους, την
εφευρετικότητα και τις ιδέες τους ή απλώς τη συνεχή παρουσία τους, αποτελώντας έτσι
ενεργά μέλη μιας δημιουργικής κοινότητας που έχει ως στόχο να πάρει πίσω την πόλη.                       

Οι νέοι οργάνωσαν, προετοίμασαν, εκτέλεσαν και σχεδίασαν την πρωτοβουλία;
Ναι, όπως αναφέρθηκε παραπάνω.

Αξιολόγησαν οι νέοι την πρωτοβουλία;
Πιστεύουμε ότι η αξιολόγηση προέρχεται από τους ντόπιους ανθρώπους όλων των
ηλικιών που αγκάλιασαν την πρωτοβουλία.

Συχνότητα της καλής πρακτικής (πρόκειται για σποραδική ή συνεχή
πρωτοβουλία;)
Πρόκειται για ένα ετήσιο 3ήμερο φεστιβάλ. Το πρώτο φεστιβάλ διοργανώθηκε τον
Σεπτέμβριο του 2017.

Σε ποιο βαθμό η πρωτοβουλία εμπλέκει άλλους ενδιαφερόμενους φορείς; Σε ποιο
βαθμό;
Το φεστιβάλ έχει κάθε χρόνο την υποστήριξη των ακόλουθων φορέων: ΜΚΟ "Ούριος
Άνεμος" (είναι το νομικό πρόσωπο που είναι υπεύθυνο για το φεστιβάλ), Περιφέρεια
Νοτίου Αιγαίου/Τμήμα Πολιτισμού και Δήμος Σύρου-Ερμούπολης.

https://www.strayartfestival.com/about/
https://www.strayartfestival.com/about/
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https://www.strayartfestival.com/about/
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Σύσταση 2.2. -> Δημιουργία πλατφορμών διαλόγου

RUNG 6 -> Παράδειγμα από το Werfenweng (ΑΥΣΤΡΙΑ)

Τίτλος της καλής πρακτικής
Οι νέοι συζητούν με τους δημάρχους.

Υπεύθυνος φορέας για την προώθησή της
Regionalverband Flachgau Nord σε συνεργασία με την Akzente Salzburg.

Θέμα (Συμμετοχικός προϋπολογισμός, οικοτουρισμός κ.λπ.)
Συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων μεταξύ νέων και τοπικών πολιτικών.

Σύντομη περιγραφή
Το σύνθημα δεν ήταν μόνο να ερωτηθούμε, αλλά και να έχουμε μια άμεση ανταλλαγή
απόψεων με τους περιφερειακούς πολιτικούς. Για το σκοπό αυτό, διοργανώθηκαν δύο
Youth-Regio-Talks στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έτους Νεολαίας το Σεπτέμβριο του 2022,
ώστε να μπορέσουν οι άνθρωποι να σκεφτούν, να μιλήσουν και να φάνε πίτσα μαζί και να
προωθήσουν τα θέματα που είναι σημαντικά για τους νέους της περιοχής.

Οι νέοι συμμετέχοντες είχαν τη δυνατότητα να διατυπώσουν και να προετοιμάσουν τις
επιθυμίες και τους προβληματισμούς τους μαζί με τους εμπνευστές της Περιφερειακής
Ένωσης Flachgau-Nord και του akzente Salzburg. Όταν προσήλθαν οι περιφερειακοί
πολιτικοί, ήταν η ευκαιρία για τους νέους να παρουσιάσουν τους προβληματισμούς τους.
Κατά τη διάρκεια ενός ζεστού γεύματος με πίτσα μαζί, συζητήθηκαν λεπτομερέστερα
πολλές ιδέες ή οι δυνατότητες υλοποίησης. Ιδιαίτερα συχνά αναφέρθηκαν η επέκταση των
εγκαταστάσεων αναψυχής (π.χ. πάρκα skate, γήπεδα ποδοσφαίρου, μαθήματα) ή η
βελτίωση των συνδέσεων με τα μέσα μαζικής μεταφοράς, καθώς και των μονοπατιών και
των ποδηλατοδρόμων.

Αριθμός των νέων που συμμετείχαν
50 νέοι μεταξύ 12 και 20 ετών.

Βαθμός επιρροής* αυτών των νέων στην πρωτοβουλία:

Οι νέοι ανέπτυξαν την ιδέα της πρωτοβουλίας;
Όχι.

Οι νέοι οργάνωσαν και σχεδίασαν την πρωτοβουλία;
Όχι.

Οι νέοι προετοίμασαν την πρωτοβουλία;
Ναι, μαζί με τις συντονιστικές ενώσεις.

Εκτέλεσαν οι νέοι την πρωτοβουλία;
Ναι.



Αξιολόγησαν οι νέοι την πρωτοβουλία;
Ναι.

Συχνότητα της ορθής πρακτικής (πρόκειται για σποραδική ή συνεχή πρωτοβουλία;)
Θα επαναληφθεί.

Σε ποιο βαθμό η πρωτοβουλία εμπλέκει άλλους ενδιαφερόμενους φορείς; Σε ποιο
βαθμό;
Στην πρωτοβουλία συμμετείχαν νέοι ως συμμετέχοντες και τοπικοί πολιτικοί.



Σύσταση 2.3. -> Προώθηση και υποστήριξη πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων με
επικεφαλής τη νεολαία

RUNG 8 -> Παράδειγμα από την Arouca (ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ)

Ονομασία καλής πρακτικής 
Σύλλογος νέων - 4540.

Φορέας υπεύθυνος για την ορθή πρακτική 
Σύλλογος Νέων - 4540.

Θέμα (Συμμετοχικός προϋπολογισμός, οικοτουρισμός κ.λπ.)
Τα θέματα είναι ποικίλα και κυμαίνονται από τον πολιτισμό και το περιβάλλον έως την τοπική
ταυτότητα, για παράδειγμα. 

Περιγραφή 
Ο Σύλλογος Νέων - 4540 ασχολείται με τον πολιτισμό και το περιβάλλον, στο δήμο Arouca.
Πιστεύουν στον πολιτισμό ως εκπαίδευση και ως εργαλείο που τους επιτρέπει να ανοίξουν
ορίζοντες. Υπερασπίζονται επίσης τις πολιτιστικές πολιτικές και φιλοδοξούν να φέρουν τον
πολιτισμό σε όλους τους ανθρώπους και σε όλους τους τόπους. Σε αυτό το πλαίσιο σκέψης
δημιούργησαν την πρωτοβουλία "Cultura Aqui e Ali", με στόχο να φέρουν τους κατοίκους της
Arouca πιο κοντά στον πολιτισμό μας, ως κατοίκους και Πορτογάλους. Επίσης, εγκαινίασαν το
περιοδικό "Identidade 4540", το οποίο σκοπεύει να διευρύνει την κάλυψη του πολιτιστικού
πανοράματος της Arouca, με σκοπό: να επεκτείνει την κάλυψη θεμάτων που σχετίζονται με τις
δραστηριότητες του Συλλόγου 4540 Jovem, να διαδώσει το έργο τους, να προωθήσει το έργο
των καλλιτεχνών της περιοχής, ώστε η κοινότητα να τους γνωρίσει και να τους εκτιμήσει, να
ενθαρρύνει τη γνώση της τοπικής ιστορίας και του πολιτισμού, συμβάλλοντας στη συλλογική
μνήμη του δήμου, να αντιμετωπίσει θέματα που σχετίζονται με το περιβάλλον, τη νεολαία,
τους συλλόγους και την ιδιότητα του πολίτη, να μοιραστεί αξιόπιστες περιβαλλοντικές
πληροφορίες και να ενθαρρύνει τη δημιουργική συμμετοχή των νέων και να εμπλέξει την
κοινότητα, μέσω διαφόρων δυναμικών.

Επιπλέον, διοργανώνουν ένα φεστιβάλ χιούμορ, με την ονομασία "Uma espécie de Festival de
Humor", το οποίο έχει ως στόχο: να καταστήσει γνωστούς στην κοινότητα τους εθνικούς
κωμικούς- να προωθήσει τον διάλογο μεταξύ της τέχνης του χιούμορ- να τονώσει το κριτικό
πνεύμα της κοινότητας- να δημιουργήσει κοινωνικές και πολιτιστικές δυναμικές- να εμπλέξει
διάφορους παράγοντες της κοινότητας και επισκέπτες- να προωθήσει την ανταλλαγή ιδεών και
χιουμοριστικού περιεχομένου και τη διαγενεακότητα- τη συμμετοχή τοπικών ομάδων και την
τόνωση της εκπαιδευτικής κοινότητας για καλλιτεχνική/χιουμοριστική δημιουργία, μέσω
δυναμικών που μεταφέρονται στα σχολεία- την προώθηση της μη τυπικής εκπαίδευσης- τη
συμβολή στη διεύρυνση της πολιτιστικής προσφοράς, που απευθύνεται στους νέους- και τη
διεύρυνση της προσφοράς πολιτιστικών πρωτοβουλιών για την ενεργό συμμετοχή στην
Arouca. 
Όσον αφορά το περιβάλλον, χρηματοδοτούν μια δασική περιοχή στο "Monte da Senhora da
Mó", με στόχο την ανάκτηση του δάσους, συμβάλλοντας στην ποιότητα του περιβάλλοντος, με
βάση τις αρχές ενός ισορροπημένου δάσους. Είναι υπεύθυνοι για τον έλεγχο των
χωροκατακτητικών ειδών, τη σπορά και τη φύτευση αυτόχθονων ειδών. Αυτό γίνεται με στόχο
την ευαισθητοποίηση των νέων και της κοινότητας γενικότερα σχετικά με τη σημασία της
φροντίδας του περιβάλλοντος και τη συμβολή στην αναδάσωση και τον καθαρισμό του
περιβάλλοντος, προκειμένου να βελτιωθούν οι συνθήκες διαβίωσης στην περιοχή
παρέμβασης.



Αριθμός των νέων που εμπλέκονται
30 νέοι άμεσα (μέλη του συλλόγου)- 150 έμμεσα (συμμετέχοντες σε δραστηριότητες ανά έτος). 

Βαθμός επιρροής* των νέων στην πρωτοβουλία:

Οι νέοι ανέπτυξαν την ιδέα της πρωτοβουλίας/αναπτύσσουν ιδέες στο πλαίσιο της
πρωτοβουλίας;
Ο σύλλογος 4540 Jovem δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία 15 νέων από διάφορες ενορίες του
δήμου Arouca. Το 4540 Jovem δημιουργήθηκε για να ανταποκριθεί σε ορισμένες ανάγκες.

Οι νέοι οργανώνουν και σχεδιάζουν την πρωτοβουλία/ιδέες στο πλαίσιο της
πρωτοβουλίας;
Ναι, οι νέοι οργανώνουν και σχεδιάζουν την πρωτοβουλία.

Οι νέοι προετοιμάζουν την ιδέα της πρωτοβουλίας/ιδέες στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας;
Ναι, οι νέοι είναι αυτοί που προετοιμάζουν τις δραστηριότητες.

Οι νέοι εκτελούν την πρωτοβουλία/ιδέες στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας;
Ναι, οι νέοι είναι αυτοί που σχεδιάζουν, οργανώνουν και αξιολογούν τις πρωτοβουλίες της
οργάνωσης.

Αξιολογούν οι νέοι την πρωτοβουλία/ιδέες στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας;
Ναι, οι δραστηριότητες αξιολογούνται άμεσα από τους νέους που συμμετέχουν στην οργάνωση
των δραστηριοτήτων, καθώς και από τους φορείς-εταίρους.

Συχνότητα καλών πρακτικών.
Ο Σύλλογος Νέων - 4540 έχει τακτική δραστηριότητα, κατανεμημένη καθ' όλη τη διάρκεια του
έτους.

Σε ποιο βαθμό η πρωτοβουλία εμπλέκει άλλους ενδιαφερόμενους φορείς στην περιοχή;
Και με ποιον τρόπο;
Ο Σύλλογος Νεολαίας - 4540 έχει, στο πλαίσιο της δραστηριότητάς του, υπογράψει συμφωνίες
εταιρικής σχέσης με διάφορους φορείς του δήμου Arouca, μεταξύ άλλων, με τον Δήμο Arouca,
το Ενοριακό Συμβούλιο Mansores, το Ενοριακό Συμβούλιο Escariz, το Ενοριακό Συμβούλιο
Santa Eulália, την Ενοριακή Ένωση Canelas και Espiunca, το Αρχαιολογικό Κέντρο Arouca, την
AGA - Arouca Geoparque Association, την Αθλητική και Ψυχαγωγική Πολιτιστική Ομάδα Santa
Maria do Monte. Οι συνεργασίες αυτές έχουν ως αποτέλεσμα την υποστήριξη της διοργάνωσης
δραστηριοτήτων.



Σύσταση 2.3. -> Προώθηση και υποστήριξη πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων με
επικεφαλής τη νεολαία

RUNG 8 -> Παράδειγμα από τη Valle del Tiétar (Ισπανία)

Τίτλος της καλής πρακτικής                                          
Εκδηλώσεις και εργαστήρια LGTBI+.

Φορέας υπεύθυνος για την προώθησή της
Arenas Arcoiris Sierra de Gredos. (Ουράνιο τόξο Arenas, βουνά Gredos).

Θέμα 
Κοινωνικός ακτιβισμός, ανθρώπινα δικαιώματα, πολιτιστικές εκδηλώσεις, τέχνες.

Σύντομη περιγραφή
Δραστηριότητα που δημιουργήθηκε πριν από 3 χρόνια από μια ομάδα τριών νέων,τώρα
είναι πολύ μεγαλύτερη, προσφέρουν υποστήριξη και βοήθεια σε ευάλωτες ομάδες, μέσω της
διοργάνωσης εκδηλώσεων, εργαστηρίων, διαδηλώσεων και επίσημων διεκδικήσεων.

Αριθμός των νέων που συμμετέχουν
Οι διοργανωτές είναι περίπου 3 έως 6 νέοι ηλικίας 18 έως 23 ετών. Η συμμετοχή των νέων
στις εκδηλώσεις ή/και τις διαδηλώσεις είναι αρκετά μεγάλη.

Βαθμός επιρροής* που έχουν αυτοί οι νέοι στην πρωτοβουλία:

Οι νέοι ανέπτυξαν την ιδέα της πρωτοβουλίας;
 Ναι. Μια ομάδα νέων με το όνομα "Arenas Arco Iris".

Οι νέοι οργάνωσαν, προετοίμασαν, εκτέλεσαν και σχεδίασαν την πρωτοβουλία;
Ναι, όπως αναφέρθηκε παραπάνω.

Αξιολόγησαν οι νέοι την πρωτοβουλία;
Η αξιολόγηση προέρχεται από τους ίδιους τους ντόπιους νέους αλλά και από άτομα όλων
των ηλικιών.

Συχνότητα της καλής πρακτικής (πρόκειται για σποραδική ή συνεχή πρωτοβουλία;)
Πρόκειται για μια ετήσια επίδειξη LGTBI+ και πολλά εργαστήρια και μάλιστα κατά τη
διάρκεια του έτους.

Σε ποιο βαθμό η πρωτοβουλία εμπλέκει άλλους ενδιαφερόμενους φορείς; Με ποιο
τρόπο;
Άλλοι συνεργαζόμενοι φορείς είναι ομάδες ανθρωπίνων δικαιωμάτων όπως η Arenas8M ή
ενώσεις όπως η Jóvenes Solidarios και πολιτιστικά κέντρα από διάφορες πόλεις της
Κοιλάδας. Όλοι καλούνται στα εργαστήρια και σε άλλες δραστηριότητες όπως η διαδήλωση
"Orgullo" Proud. Η ετήσια εκδήλωση και τα εργαστήρια είναι όλο και πιο δημοφιλή κατά
μήκος των χωριών της κοιλάδας Tiétar.



Σύσταση 3. -> Κατανόηση των προκλήσεων

RUNG 6 -> Παράδειγμα από την ΕΕ

Τίτλος της ορθής πρακτικής
ACORN: Ενίσχυση των νέων στην αγροτική ανάπτυξη.

Υπεύθυνος φορέας για την προώθησή της
Σύμπραξη Roscommon Leader (συν ID20, Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Ηλεκτρονικής Μάθησης,
AJS, VISMEDNET, Momentum).

Θέμα (συμμετοχικός προϋπολογισμός- οικοτουρισμός, κ.λπ.)
Νεανική επιχειρηματικότητα, ανάπτυξη των αγροτικών κοινοτήτων.

Σύντομη περιγραφή
Πρόκειται για ένα καλό παράδειγμα έργου που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, με ομάδα-στόχο τους νέους.

Η ενεργοποίηση της αγροτικής ανάπτυξης των νέων (ACORN) δημιουργεί ένα νέο σύνολο
πόρων, συμπεριλαμβανομένου ενός μεταβιβάσιμου μηχανισμού για την αγροτική
ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς των νέων στην Ευρώπη. Στόχος του έργου είναι να
εμπλέξει, να ενδυναμώσει και να εμπνεύσει τους νέους στις αγροτικές περιοχές ώστε να
γίνουν ενεργοί πολίτες, συνδημιουργοί και φορείς υλοποίησης πρωτοβουλιών αγροτικής
ανάπτυξης. Το ACORN προσπαθεί να δημιουργήσει μια πιο ευημερούσα, διασυνδεδεμένη
και ισχυρή αγροτική Ευρώπη, ιδίως για τους νέους της υπαίθρου. Ο γενικός στόχος του
ACORN είναι να αναπτύξει και να εφαρμόσει μια νέα σειρά πόρων,
συμπεριλαμβανομένου ενός μεταβιβάσιμου μηχανισμού για την αγροτική ανάπτυξη
χωρίς αποκλεισμούς των νέων σε τέσσερις ευρωπαϊκές περιφέρειες κατά τη διάρκεια του
έργου. Απώτερος στόχος είναι να εμπλακούν, να ενδυναμωθούν και να εμπνευστούν οι
νέοι της υπαίθρου ώστε να γίνουν ενεργοί πολίτες, συνδημιουργοί και φορείς υλοποίησης
πρωτοβουλιών αγροτικής ανάπτυξης που επηρεάζουν τους ίδιους και το μέλλον τους.

Το ACORN δεν υλοποιεί μόνο την τοπική πολιτική αλλά και εθνικές πολιτικές, όπως "Το
αγροτικό μας μέλλον", "Πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης της Ιρλανδίας 2021-2027",
"Εθνικό πρόγραμμα για τη νεολαία της Σλοβενίας" και "Στρατηγική για τη νεολαία της
Ισπανίας", οι οποίες ζητούν από έργα όπως το ACORN να εμπλέξουν ενεργά τους νέους
στις αγροτικές περιοχές στις αποφάσεις που επηρεάζουν τους ίδιους και το μέλλον τους.
Μετατρέπει την πολιτική σε πράξη, ερευνώντας και προωθώντας τις βέλτιστες πρακτικές
για την αγροτική ανάπτυξη των νέων χωρίς αποκλεισμούς και παρέχοντας έναν μηχανισμό
για τη συμμετοχή των νέων στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων για την αγροτική
ανάπτυξη.



Το ACORN συμβάλλει στην προτεραιότητα του Erasmus+ για τις κοινές αξίες, την εμπλοκή και
τη συμμετοχή των πολιτών, εμπνέοντας και ενδυναμώνοντας τους νέους της υπαίθρου να
συμμετέχουν ενεργά στη δημοκρατική ζωή και την κοινωνική/πολιτική δέσμευση. Για την
επίτευξη αυτού του στόχου, το προσωπικό διεξήγαγε έρευνα για να αποκαλύψει τα
συγκεκριμένα ζητήματα που προκαλούν την ερήμωση της αγροτικής νεολαίας στις περιοχές
μας και 20 ευρωπαϊκές βέλτιστες πρακτικές για να καταστεί η αγροτική ανάπτυξη πιο
περιεκτική για τους νέους. Μέσω ενός προγράμματος μη τυπικής και άτυπης μάθησης, θα
αυξήσουμε τις δεξιότητες αγροτικής ηγεσίας και κοινοτικής ανάπτυξης των αγροτικών νέων Στη
συνέχεια θα τους ανοίξουμε την πόρτα για να εμπλακούν και να συνδεθούν στη σφαίρα
επιρροής της τοπικής αυτοδιοίκησης και της κοινοτικής ανάπτυξης που διαμορφώνει την
τοπική αγροτική ανάπτυξη και πολιτική. Πολλές από τις δεξιότητες, τις οποίες το προσωπικό
του ACORN γνωρίζει ότι χρειάζονται για την αγροτική ανάπτυξη, αναγνωρίζονται επίσης ως
βασικές δεξιότητες του 21ου αιώνα, όπως για παράδειγμα η δημιουργικότητα, η συνεργασία, η
επικοινωνία, η ηγεσία, η πρωτοβουλία και οι κοινωνικές δεξιότητες. Οι δεξιότητες του 21ου
αιώνα ονομάζονται έτσι, καθώς είναι οριζόντιες δεξιότητες απαραίτητες για τους σύγχρονους
χώρους εργασίας. Δίνοντας τη δυνατότητα στους νέους της υπαίθρου να αναπτύξουν αυτές τις
δεξιότητες, το ACORN όχι μόνο αυξάνει τις πιθανότητές τους για συμμετοχή στα κοινά, αλλά
ενισχύει επίσης την απασχολησιμότητά τους.

ΑΠΟΤΕΛΈΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΈΡΓΟΥ:

Αποτέλεσμα του έργου 1
Διερευνά τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της εμπλοκής των νέων στη βιώσιμη ανάπτυξη των
αγροτικών κοινοτήτων. Η έρευνα του Πακέτου Εργασίας 2 οδηγεί στην ανάπτυξη μιας
ερευνητικής έκθεσης και μιας συλλογής καλών πρακτικών.

Αποτέλεσμα του έργου 2
Επιμορφώνει και ενδυναμώνει τους νέους της υπαίθρου ώστε να συμμετέχουν ενεργά στις
διαδικασίες λήψης αποφάσεων για την ανάπτυξη των αγροτικών κοινοτήτων. Οι εταίροι του
ACORN πέτυχαν αυτόν τον στόχο σχεδιάζοντας, αναπτύσσοντας και διαδίδοντας μια
εργαλειοθήκη και ένα podcast για την κατάρτιση νέων αγροτικών προγραμματιστών.

Αποτέλεσμα του έργου 3
Ενημερώνει 40 ενδιαφερόμενους φορείς αγροτικής ανάπτυξης σχετικά με τη σημασία του
σχεδιασμού διαδοχής στην ανάπτυξη των αγροτικών κοινοτήτων. Οι δραστηριότητες
επικεντρώνονται στην ανάπτυξη ενός πρακτικού οδηγού για τη δημιουργία μιας συνέλευσης
αγροτικών νέων. Το ACORN δημιούργησε 4 λειτουργούσες τοπικές αγροτικές συνελεύσεις νέων
στο Roscommon, την Idrija, την Καστίλη και Λεόν και τη Μάλτα.

Αριθμός νέων που συμμετείχαν
Το έργο αυτό δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη, οπότε ο αριθμός των νέων που συμμετέχουν
αυξάνεται.

Βαθμός επιρροής* αυτών των νέων στην πρωτοβουλία:

Οι νέοι ανέπτυξαν την ιδέα της πρωτοβουλίας;
Όχι, η ιδέα αυτή αναπτύχθηκε από το προσωπικό των συμμετεχόντων οργανισμών.

Οι νέοι οργάνωσαν και σχεδίασαν την πρωτοβουλία;
Όχι, εκτός από την ιδέα, οι κύριες δραστηριότητες, τα αποτελέσματα και οι εκροές
οργανώθηκαν από το ανώτερο προσωπικό των συμμετεχόντων οργανισμών.



Οι νέοι προετοίμασαν την πρωτοβουλία;
Όχι, αναπτύχθηκε και προετοιμάστηκε από τα μέλη του προσωπικού των συμμετεχόντων
οργανισμών.

Εκτέλεσαν οι νέοι την πρωτοβουλία;
Ναι, οι νέοι συμμετέχουν στην ανάπτυξη των εργαστηρίων και των δραστηριοτήτων που
σχετίζονται με το σχέδιο και συμμετέχουν ενεργά στους κοινωνικούς φορείς και τους φορείς
νεολαίας που συμμετέχουν.

Αξιολόγησαν οι νέοι την πρωτοβουλία;
Το σχέδιο δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη.

Συχνότητα της καλής πρακτικής (πρόκειται για σποραδική ή συνεχή πρωτοβουλία;)
Σποραδική (έργο διάρκειας 2 ετών).

Σε ποιο βαθμό η πρωτοβουλία εμπλέκει άλλους ενδιαφερόμενους φορείς; Με ποιον
τρόπο;
Προβλέπεται η συμμετοχή τουλάχιστον 40 φορέων της αγροτικής ανάπτυξης σε αυτό το
έργο, με στόχο τη συνδημιουργία ενός πρακτικού οδηγού για την εργασία σχετικά με την
εφαρμογή των συνελεύσεων των νέων. 

Βαθμός επιρροής, με βάση τις προηγούμενες ερωτήσεις:            
Πρωτοβουλίες, στις οποίες οι νέοι συμμετέχουν ενεργά: οι νέοι συνεργάστηκαν σε λιγότερα
από τρία σημεία συμμετοχής (π.χ.: προετοίμασαν και εκτέλεσαν την πρωτοβουλία, αλλά δεν
συμμετείχαν σε ολόκληρη τη διαδικασία).
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